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u

IOVARAȘHL NICOLAE CEAIIȘESCII 
a revenit, marți seara, în Capitală, de la Moscova, 

unde a participat la întîlnirea de lucru a 

conducătorilor partidelor comuniste și 
muncitorești din țările membre ale Consiliului 

de Ajutor Economic Reciproc

Șl MUNCITOREȘTI DIN ȚÂRIIE SOCIALISTE IMRE AEE C.A.E.R.
în zilele de 10 si II noiembrie 

1986, la Moscova a avut loc o in- 
tilnire de lucru a conducătorilor 
partidelor comuniste șl muncito
rești din țările socialiste membre 
ole C.A.E.R.

La intilnire au participat și au 
luat cuvîntul : Todor Jivkov, se
cretar general al C.C. al Parti
dului Comunist Bulgar, pre
ședintele Consiliului de Stat al 
Republicii Populare Bulgaria, 
Gustav Husak, secretar general 
al C.C, al Partidului Comunist 
din Cehoslovacia, președintele 
Republicii Socialiste Cehoslova
ce, Fidel Castro, prlm-secretar 
al C.C. al Partidului Comunist 
din Cuba, președintele Consiliu
lui de Stat și al Consiliului de 
Miniștri ale Republicii Cuba, 
Erich Honecker, secretar gene
ral al C.C. al Partidului Socialist 
Unit din Germania, președintele 
Consiliului de Stat al Republicii 
Democrate Germane, Jambin 
Batmunh, secretar general al 
C.C. al Partidului Popular Re
voluționar Mongol, președintele 
Prezidiului Marelui Hural Popu
lar al Republicii Populare Mon
gole. Wojciech Jaruzelski, prim- 
secretar al C.C. al Partidului 
Muncitoresc Unit Polonez, pre
ședintele Consiliului de Stat al 
Republicii Populare Polone, 
Nicolae Ceausescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, Janos Kadar, 
secretar general al Partidului 
Muncitoresc Socialist Ungar, 
Mihali Gorbaciov, secretar gene- 

t ral al C.C. al Partidului Comu- 
Înist al Uniunii Sovietice, Truong 

Chinh, secretar general al C.C. 
al Partidului Comunist din Viet
nam, președintele Consiliului do 

L Stat al Republicii Socialiste 
t Vietnam.
t Conducătorii partidelor comu

niste și muncitorești au exami
nat problemele cardinale ale 
dezvoltării și perfecționării co

laborării dintre țările socialiste, 
posibilitățile punerii In valoare 
cit mai depline a potențialului 
constructiv al socialismului. O 
atenție deosebită a fost acorda
tă adîncirii pe mai departe a 
relațiilor tn domeniul economic, 
folosirii celor mai avansate for

me noi, de conlucrare economi
că și tehnico-științitică, in in
teresul accelerării dezvoltării 
economico-sociale a țărilor fră
țești, al ridicării bunăstării po
poarelor lor.

A avut loc un schimb de pă
reri in probleme actuale ale si

tuației internaționale contempo
rane. Sprijinind poziția princi
pială a Uniunii Sovietice la 
Reykjavik, participanții la ln- 
tflnire au subliniat necesitatea 
intensificării eforturilor comu
ne in interesul luptei pentru li
chidarea armelor nucleare și 

convenționale, pentru întărirea 
păcii și securității internațio
nale.

întîlnirea s-a desfășurat ln- 
tr-o atmosferă de cordialitate și 
sinceritate, de înțelegere reci
procă și unitate in toate pro
blemele discutate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a revenit, marți seara, în Ca
pitală de la Moscova, unde a 
participat la întîlnirea de lucru 
a conducătorilor partidelor co
muniste și muncitorești din ță
rile membre ale Consiliului de 
Ajutor Economic Reciproc.

La sosire. pe aeroportul 
Otopenl, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost întimpinat de 
membri și membri supleanți ai 
Comitetului Politic' Executiv al 
C.C. al P.C.R., secretari ai Co

mitetului Central al partidului, 
de membri ai C.C. al P.C.R., 
ai Consiliului de Stat șl al gu
vernului, de reprezentanți ai 
unor instituții centrale, organi
zații de masă și obștești.

Cu deosebită dragoste, un grup 
de pionieri a oferit tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și tovarășei 
Elena Ceaușescu buchete de 
flori.

Au fost de față ambasadorul 
Uniunii Sovietice la București șl 
membri ai ambasadei.

★
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului 

Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a fost salutat la plecarea de pe 
aeroportul Vnukovo din Mos
cova de E. A. Sevardnadze mem
bru al Biroului . Politic al C.C. 
al P.C.U.S., ministrul afacerilor 
externe al U.R.S.S., de G. H. 
Sahnazarov, prlm-edjunct al 
Secției relații externe a C.C. al 
P.C.U.S., de alte persoane ofi
ciale sovietice.

Erau prezențl ambasadorul 
țării noastre In Uniunea Sovie
tică și membrii ambasadei.

Noile exigențe ale organizării și conducerii producției

REALIZAREA RITMICĂ 
A PLANULUI FIZIC, A EXPORTULUI DA UNANIM LA REFERENDUMUL DE LA 23 NOIEMBRIE!
S-a Încheiat deja prima lună 

din ultimul trimestru al anu
lui. perioadă în care în fiecare 
unitate economică au fost în
treprinse eforturi sporite pen
tru îndeplinirea tuturor indica
torilor. pentru recuperarea 
restanțelor. De altfel, adunările 
generale ale oamenilor muncii, 
recent încheiate, au stabilit mă
suri si programe ferme pentru 
finalizarea tuturor comenzilor 
si de asemenea pentru asigu
rarea unor condiții corespunză
toare lansării producției anului 
1987. în acest oontext, între
prinderea de Contactoare din 
Buzău si-a onorat sarcinile de 
plan, depășind substanțial o 
serie de indicatori șl în luna 
octombrie ca o continuare a 
rezultatelor bune cu care co
lectivul de aid a încheiat pri
mele trei trimestre ale anului. 
Reflex al organizării eficiente 
a mundi, al distribuirii forțelor 
în funcție de cerințele de mo
ment ale producției șl de soli
citările urgente ale beneficiari
lor. unitatea buzolană și-a dozat » 
folosirea timpului de lucru al 
mașinilor unelte și materia pri
mă in direcția finalizării co
menzilor la zi.

Cu ajutorul subinglnerulut 
Vasil e Halcu. secretarul comi
tetului U.T.C. pe întreprindere, 
reținem citeva din obiectivele 
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care au stat în permanență în 
atenția fiecărui sector și ate
lier. Este vorba de o mai in
tensă mobilizare pentru creș
terea accentuată a productivi
tății muncii, pornindu-se de la 
sarcina expresă că acest indica
tor urmează să se dubleze pînăX 
în anul 1990. S-a acționat de

LA ÎNTREPRINDEREA
DE CONTACTOARE 

BUZĂU

asemene* în direcția sporirii 
gradului de valorificare a ma
teriilor prime, materialelor și 
resurselor energetice, folosirea 
judicioasă a capacităților de 
producție, mecanizarea și auto
matizarea unor procese tehno
logice. Concomitent au fost de
puse ample eforturi pentru va
lorificarea superioară a mate
riilor prime, pentru recupera
rea. refolosirea și recondițio- 
narea subansamblelor și piese
lor de schimb. astfel ca pe 
această cale să se asigure cel 
puțin 50 la sută din necesarul 
de materii prime si materiale.

Menționam mal înainte că pe 
primele trei trimestre ale anu
lui, unitatea buzolană și-a reali
zat și depășit majoritatea in
dicatorilor, înregistrîndu-se cu 
o producție marfă de 101,4 la 
sută. productivitatea muncii 
101,4 la sută, investiții 123 la 
sută si exportul 103 la sută. 
La producția fizică au fost 
realizate produse pentru indus
tria electrotehnică în procent 
de 101,2 la sută, produse pen
tru industria mecanică fină șl 
optică în procent de 100 la sută 
Si utilaje specifice pentru in
dustria electrotehnică în pro
cent de 100 la sută. La export, 
s-a înregistrat o depășire de 
peste 1,9 milioane lei concreti
zată tn relee termice, contac
toare, avlnd drept beneficiari 
firme din diverse țări ale lu
mii. Menținind același ritm in
tens tn luna octombrie exportul 
a fost realizat în procent de 
116 la sută, creîndu-se toate 
condițiile ca pînă la sfîrșitul 
anului să se dea peste preve
deri cantități substanțiale de 
repere.

Aceste rezultate au fost po
sibile și datorită înnoirii pro
ducției, plnă în prezent fiind

DUMITRU ION DINCĂ
(Continuare in pag. a V-a)

Tineri și tinere!

Oameni ai muncii de la orașe și sate!

Cetățeni și cetațene!
MUNCA NOASTRĂ, ÎNCĂRCATA DE ELAN Șl DĂRUIRE, PUSĂ 

IN SLUJBA ÎNDEPLINIRII EXEMPLARE A MĂREȚULUI PROGRAM AL 
PARTIDULUI DE FĂURIRE A SOCIETĂȚII SOCIALISTE MULTILATERAL 
DEZVOLTATE PE PĂMINTUL STRĂMOȘESC AL PATRIEI, REPREZINTĂ 
UN DA UNANIM PRIN CARE GENERAȚIA TINĂRĂ, ALĂTUR! DE ÎNTRE
GUL POPOR, EXPRIMINDU-ȘI DORINȚA DE PACE, COLABORARE Șl 
înțelegere reciprocă, răspunde referendumului de la 23 
NOIEMBRIE.

======= PAGINA A III-A =====

DARURI ALE PĂCII, 
ÎN VALEA JIULUI

OBÎRȘIE DE LUMINĂ
Am urmărit construirea hi

drocentralei de pe Lotru, la te
levizor sau prin jurnalele de 
actualități. N-am fost acolo in 
anii marelui șantier. Mi se 
părea greu accesibil. Dacă ar fi 
trebuit să dau o mină de ajutor 
constructorilor ar fi însemnat 
altceva. Așa, am urcat pe Valea 
Lotrului, înainte și după con
struirea barajului.

înainte, cu două decenii tn 
urmă, nu ne avintasem mai de
parte de Brezoi, localitate unde 
lemnul adus pe Lotru se tăia 
în forme simple. Fabrica de 
cherestea și cinematograful 
adunau ziua și seara aproape 
toată activitatea orașului. Dar 
mai știam că înspre izvoare, 
Lotru are obirșie sălbatecă spre 
care nu se încumetau prea 

mulți. De sate ea Mălaia sau 
Voineasa se vorbea ca despre 
un capăt de lume. Drumurile 
erau abia in construcție, iar ca
mioanele ce urcau spre Brezoi 
venind dinspre Rimnicu Vilcea. 
făceau adevărate expediții prin

REPORTAJUL NOSTRU
zonele accidentate ale defileu
lui de la Cozia. N-am să pot 
însă uita oamenii acelor înce
puturi, constructorii de dru
muri, pietrarii de la carierele 
de pe Valea Oltului, tăietorii de 
lemne, ciobanii și cioplitorii in 
lemn. De la ei am aflat legen
dele Lotrului, ale defileului de 

la Cozia unde se mai putea ve
dea Masa lui Traian.

Dincolo de verdele pădurilor 
ce străjuiau defileul, se auzeau 
împușcăturile la carierele de 
calcar și grafit. Ecoul se topea 
in apele Oltului, iar dinspre Bre

zoi cobora parfum de lemn 
tăiat proaspăt, aromă ce vinde
că de secole dorul de pădure al 
orășenilor. Și toate acestea pină 
ce simțeam mirosul cărbunilor 
de locomotivă, care ne aducea 
acasă după săptăminile petre
cute în Valea Oltului.

Am urcat in această toamnă 

cu emoția întoarcerii prin locu
rile umblate, spre Voineasa. 
Șoseaua asfaltată, autobuzul ce 
nu simțea urcușul schimbau 
dintr-odată călătoria din aven
tură, cum era cu două decenii 
in urmă, in plimbare obișnuită 
spre stațiune.

Brezoiul î?i etala blocurile 
cochete, iar întreprinderea de 
cherestea se zărea complet mo
dernizată chiar dacă împlinea 
un veac de existență. Alte uni
tăți industriale aflăm dă func
ționează aici sub vîrful Țurțu- 
danul, ce mi se părea atunci cel 
mai înalt munte pe care urca
sem vreodată.

NICOLAE STELEA

(Continuare in pag. a V-a)
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• „Partidului — omagiul 

tinerei generații" • Familia 
tinără, da, marilor răspun
deri ale societății • La 
început au fost... copii mi
nune ! • Dăruire artistică 
• Un spectacol relevant 
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nească • Efort permanent 
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brica AZI « SPORT • A- 
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fotbal din cadrul C.E.', 

România — Spania.
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Cîți copii ai,

atitea vieți trăiești!

Casă de piatră

INFUZIE
DE PRIMĂVARĂO LUMINA...

— O să vă supărați pe mine, dacă trag puțin pe dreapta 1
— Cum să mă supăr ? Dumneata conduci acest „ARO", nu 

eu, prin urmare dumneata știi cind obosești ori cind mașina 
obosește.

— De fapt, să vă spun drept, nu opresc din cauza mașinii. 
Dar m-ați întrebat dacă am copii, v-am spus că am patru și 
am început să mă gindesc la el ; cu emoție, mărturisesc. Si 
cu oarecare îngrijorare. Vedeți, meseria asta de șofer mă 
face să vin deseori destul de tirziu acasă. Umblu prin județ 
și prin țară cu gindul la ăia mici, cu dorul lor...

— Cit sint de „mici" 7
— Cea mai mare, Mirela, are șase ani ; Stela patru ani, 

Marius doi și Anca... 11 luni 1
— Să vă trăiască I
— Mulțumesc, și dumneavoastră la fel, dacă-i aveți 1
— Iar dacă nu 7
— Să vi-i doriți ! Nimic nu prețuiește mai mult In viață 

decit să ai copii. Am văzut la mine și la nevastă-mea. 
Amindoi sintem de la țară. Eu vin din Măzănăești, ea din 
Lucâcești, sate învecinate, aici la noi, în județul Suceava. 
Noi am fost la părinți trei băieți și o fată, iar nevastă-mea 
e singura fată pe lingă patru băieți. La rindul lor, și frații 
mei și frații el au copii. Să nu vă spun ce bucurie trăim 
cind np vedem cu toții, la sărbători. Obișnuim să petrecem 
sărbătorile cind la unul, cind la altul. Să ne umplem casele 
de copii, să ne mirăm, fiecare, cum au crescut ai celuilalt...

— Ce treabă au ei decit să crească 7
— Au, să știți că au. Depinde cum fi crești. E bine să-i 

obișnuiești pe copii de mici să-și poarte singuri de grijă ; să 
nu tremure de frig pină vin părinții să-i îmbrace, să nu 
stea flămînzi pină li se încălzește o mincare. Sint lucruri 
simple, pe care trebuie să le învețe și ei, că altfel greu îi 
mai obișnuiești cu munca ; ba chiar și cu învățătura. Doar 
asta-i munca lor, o vreme. Pe urmă vin altele...

— Cîți ani aveți, de le știți așa de bine pe toate 7
— Am și eu 32.
— V-aș fi dat dublu, nu după înfățișare, ci după felul 

așezat și înțelept in care vorbiți. Acum înțeleg de ce ați 
tras pe dreapta. E mai bine așa, stăm o clipă liniștiți de vor
bă. Cel cîștigat sint eu ! Și vă numiți ?

— Viorel Crâșmar.
— Voi ține minte acest nume. Și-1 voi lega, în amintirea 

mea, mai mult decit de mașina Agenției B.T.T. Suceava, pe 
care o conduceți, de lumina care v-a Umplut privirile cind 
v-am întrebat dacă aveți copii. Și de scurtul popas, făcut 
aici, la marginea unei păduri, colorate parcă, în risipă, de 
o mină de copil. A Mirelei dumneavoastră, poate, că tot își 
pregătește ea creioanele pentru un drum lung...

DRAGOMIR MAGDIN

Ce înseamnă să ai frați

i

Femeia din fața jnea are o 
memorie fabuloasă. O ascult 
cum vorbește și sint uimit cum 
din straturile îndepărtate ale 
biografiei ei afective apar a- 
mintiri vii, detalii pe care 
le-aș fi crezut uitate demult, 
imagini atît de concrete incit 
par derulate pe un ecran aflat 
in imediata apropiere. E o 
mamă care vorbește despre 
copiii ei. O ascult cum poves
tește, cum alege fără efort din 
spațiul parcă fără sfîrșit al 
memoriei clipe și fapte pe care 
nu ni le amintim îndeobște, 
dar care pentru ea există încă 
intens, iluminate de căldura cu 
care le cheamă din uitare. Se 
numește Tereza Turți și este 
merceolog la serviciul Desfa
cere al Întreprinderii Textile 
„Ardeleana" din Satu Mare. E 
o femeie între două vîrste, cu 
chipul armonios, cu trăsături 
fine și ochii vii, în pupila că
rora distingi o lumină' calmă 
răsfrîntă dinlăuntru. Cind vor
bește își mișcă ușor mîinile, 
vrind parcă să sublinieze cu
vintele și vocea ii vibrează 
ușor atunci cind pronunță nu
mele fiecăruia din .cei cinci 
copii.

Din dte îmi povestește îmi 
dau seama că n-a fost ușor. 
Să te dedici cu seriozitate pro
fesiei și în același timp să 
crești trei fete și doi băieți, pe 
care să-i formezi în spiritul 
muncii, al cinstei, al seriozi
tății nu e un lucru dintre cele 
mai ușoare atunci cind nu 
prea ai alte ajutoare în jur. Și 
femeia aceasta a făcut-o cu 
răbdare și tenacitate, cu sen
sibilitate șl tact, cu sacrificii 
și dragoste. Azi cind privește 
înapoi încearcă un firesc sen
timent de ' mulțumire, de li
niște pentru că toți copiii ei 
sînt mari, au trecut prin școli. 

și-au -făcut un rost In viață. 
Cum spuneam, n-a fost deloc 
simplu. în cele aproape trei 
decenii care au trecut de la 
nașterea primului copil s-au 
comprimat atitea întîmplări, 
evenimente, emoții și bucurii 
incit numai o mamă care iși 
iubește enorm copiii, așa cum 
e Tereza Turți, poate să re
țină cu atîta exactitate clipe 
ale copilăriei fiecăruia, detalii 
care surprind pe cel căruia i 
se povestesc, acum după ce au 
trecut ani buni și acel teri
toriu al copilăriei pare înde

MĂRTURIA 
UNEI MAME FERICITE

părtat, ca o proiecție in vis.
Primul din cei 5 copii este 

Terezia Jana. A primit pre
numele mamei, semn că ștafe
ta trece mai departe și că în 
viața familiei ceva fundamen
tal s-a schimbat : au apărut 
copiii. Azi Terezia Jana (Ni- 
chita după soț) are treizeci de 
ani. și lucrează la întreprin
derea „Tricotex" din Satu 
Mare, e confecționeră. „A fost 
o fată silitoare, își amintește 
mama, citea și citește mult, in 
special beletristică, a vrut să 
dea examen la limbi străine 
dar n-a reușit E o munci
toare bună, are un băiețel, 
Vlăduț, nepoțelul vine des pe 
la mine că mi-e tare dor de 
el". Soțul Tereziei e subingi- 

ner la UNIO, au primit apar
tament, e o căsnicie frumoasă. 
Cel de-al doilea copil e băiat, 
se numește Dumitru Ovidiu, 
are 27 de ani și e mecanic la 
întreprinderea de Prelucrare a 
Lemnului din Satu Mare. E 
pasionat de istorie, citește 
mult. îl Interesează tot ce a- 
pare nou și interesant în do
meniu. Confirmările n-at* în
cetat să apară. Echipajul 
I.P.L., din care a făcut parte 
și Dumitru Turți. s-a clasat pe 
primul loc la concursul orga
nizat la nivel de municipiu cu 
prilejul aniversării a 65 de 
ani de la făurirea P.C.R. 
Mama mărturisește : „Citește 
tot așa pină noaptea tirziu. E 
o pasiune intensă ce i-a fost

Insuflată în liceu, e meritul 
profesorului de istorie și al 
celui de limba și literatura 
română".

Dorina, 25 de ani. lucrează 
ca finisor in secția de profil 
a întreprinderii „Ardeleana". 
A absolvit liceul „Mihai Emi- 
nescu" din localitate și a optat 
definitiv pentru marea familie 
muncitorească din. care face 
parte și mama ei. E o fire ac
tivă, comunicativă, un catali
zator pentru colectivul de ti
neri din care face parte. Geor- 
geta are 22 de ani și are, in
tr-un fel, biografia cea mal 
spectaculoasă dintre frații și 
surorile Turți. La 10 ani era 
campioană județeană la tenis 

de masă șl l-a practicat pină 
tirziu, chiar cind n-a mai in
teresat-o practic performanța. 
„La noi în familie sportul nu 
are tradiție. Meritul e al diri
gintelui din clasa a V-a care 
a văzut in ea un posibil ta
lent și a îndrumat-o spre te
nis. După asta a trecut la șah. 
Veneam acasă de la fabrică și 
o găseam sub masă, cu tabla 
celor 64 de pătrate albe și 
negre și cu reviste de șah. 
Acum e studentă la Faculta
tea de științe economice din 
Timișoara, la seral, și munci
toare la întreprinderea textilă 
de acolo. Are o voință extra
ordinară". Mezinul e Octavian. 
Are 20 de ani, a absolvit li
ceul și e mecanic de întreți
nere la întreprinderea de Ma
teriale de Construcții din Satu 
Mare. Și el iubește sportul, e 
atlet specializat in probele pe 
distanțe lungi, probe de re
zistență. în plus îl pasionează 
geografia. „Jocurile copilăriei 
lui au avut nevoie de hărți și 
planșe", spune mama. De aici 
poate și pasiunea lui mai re
centă pentru economia poli
tică, a ajutat-o pe Georgeta 
atunci cind se pregătea pentru 
admitere.

„I-am învățat de mici să 
respecte munca, să muncească, 
adaugă Tereza Turți. Cei mai 
mari munceau în vacanță, așa 
vroiau ei, ca să-și facă rost 
de bani pentru cărțile lor pre
ferate și pentru excursii. S-au 
înțeles întotdeauna foarte bine, 
au fost uniți, țin unul la altul. 
Cind ne vedem iar cu toții e 
sărbătoare în familie, ne bu
curăm enorm și ne aducem 
aminte de anii copilăriei și 
adolescenței lor. Ne simțim 
minunat". Iată deci mărturia 
unei mame fericite.

MIRCEA 
FLORIN ȘANDRU

Avantajul tncontestabil al 
Consiliului popular al sector 
rului t constă in poziția sd 
geografică. Fie ziua cit de 
mohorită, fie toamna cit de 
autentică, fie, cununia cit de 
modestă in intenție, un au
ditoriu deosebit de bogat ii 
este oferit cu generozitate de 
bătrina Piață a Amzei. Ușile 
coafate cu fier forjat te dau 
in lături și, printr-un tunel 
de flori și zimbete, o rochie 
vaporoasă șt un costum ele
gant coboară ușor, studiat și 
fremătind de o bucurie as
cunsă. Ca la un semnal, ac
tivitățile din piață sistează. 
Zgomotele scad pină la amu
țire. Sute de ochi sint atrași 
ca de un magnet imagi
nar spre petele de culoare 
de pe treptele Consiliului 
popular. Țărani, cumpără
tori, locuitori al blocurilor 
învecinate sau pur și simplu 
„trecători pe acolo", cu toții 
devin pentru citeva frinturi 
de vreme „public spectator". 
Amintirile iți dau ghes să le 
mingii cu gindul, ții minte, 
așa eram și noi, era vară pe 
atunci — iși amintește o bă- 
trinică, agățată simetric de 
o sacoșă cu gogonele și de 
brațul tovarășului său de 
piață. Prilej de emoție pen
tru cei ce au trecut nu de
mult prin momente similare, 
sau pentru cei ce, mai de
vreme sau mai tirziu, că nu 
să știe niciodată I, vor arbo
ra rochia de mireasă și cos
tumul de ginere.

...Zi de octombrie tirziu, 
cu soarele uitat pe după o 
perdea de piclă, cu aromă de 
gutui și băltoace răzlețe pe 
caldarîm, cu oameni grăbiți 
Si ghiozdane doldora de ma
nuale. In sala festivi a Con
siliului popular al sectoru
lui 1, lumea iși aranjează 
coafurile, cutele de la ro
chie, florile in buchet. în 
față — doi candidați la feri
cire. La fericirea conjugală.

Pe 25 octombrie 1986, in 
prezența unui 'important nu
măr de martori, Monica 
Bianca Stefănescu a spus DA. 
...Ca un efect imediat al de
clarației sale, astăzi Monica 
Bianca semnează cu numele 

Știri, evenimente

RECORD DE NAȘTERI 
ÎNTR-0 LUNĂ

O interesantă șl îmbucurătoare veste ne furnizează medicul 
primar chirurg Ion Dobtndă, doctor în medicină, director adjunct 
al Direcției sanitare a județului Dîmbovița: recent încheiata lună 
octombrie s-a soldat, in privința noilor nâscuțl, cu o cifră record 
— î 068. Dacă avem în vedere că media celorlalte luni a fost de 
numai 800, la nivelul Județului avenț măsura exactă a acestui ve
ritabil record. Sînt argumente certe că pînă la anele anului, ju
dețul Dîmbovița iși va spori serios numărul de nou născuti, fa
miliile tinere impllnindu-șl cu dragoste si dăruire o datorie nu 
tn ultimul rtnd patriotică. Despre complexul de măsuri, mai ales 
educative, care au determinat acest salt calitativ în munca uni
tăților sanitare din județ vom vorbi mâl pe larg lntr-0 ediție ur
mătoare a paginii noastre, intr-un Interviu realizat cu dr. Ion 
Dobindă. (L. A.).

de Vasilescu. Salt In viață, 
către o nouă etapă : un coro
lar al vieții in doi, plin de 
inedit, de frumos și soare.-

Pe 25 octombrie 1986. in 
ambianța festivă a Consiliu
lui popular al sectorului 1, 
George Vasilescu a spus DA. 
Iar ca prim rezultat al aces
tui fapt, in buletinul sdu 
de identitate a apărut clau
za : „căsătorit" — un statut 
ce implică seriozitate, res
ponsabilitate, dăruire.

Si pentru că, de regulă, 
contrastele se trag mai 
dihai ca polii-frați ai unui 
magnet, blonda cu ochi azu
rii și l-a ales ca jumătate 
pentru viață pe brunetul cu 
ochi căprui și mustăcioară. 
Iar in afară de sentimentul 
frumos și plin ce i-a unit — 
un singur punct de conver
gență : amindoi sint ingineri 
și, mai mult, absolvenți ai 
aceleiași specializări din ca
drul Institutului de Con
strucții — București : utilaj 
tehnologic. O familie deci de 
ingineri, care pe lingi pro
blemele gospodărești tradi
ționale are șansele să dez
bată, in confortabilul lor că
min din noul cartier al Mi
litarilor, probleme legate de 
fiabilitatea construcțiilor in
dustriale, de noi formule de 
adoptat în construcții și alte 
„et caetera“-uri inaccesibile 
nouă, nespecialiștilor.

Momentului i-a urmat nun
ta propriu-zisă, cu puhoi de 
lume și meniu tradițional, 
cu datinile strămoșești așe
zate la loc de cinste, cu ro
chii lungi și tort cu multe 
etaje dar lipsit de lift !, cu 
văl preschimbat in băsmălu- 
ță — ca simbol al trecerii la 
o nouă etapă existențială.

...Și nu pentru că cei doi 
Imi sint prieteni, imi voi 
permite totuși si declar pe 
propria-mi răspundere ci in 
ziua de 25 octombrie 1986, 
din zori și pină in miez de 
noapte, Monica și George 
Vasilescu au fost cei mai 
frumoși tineri de pe mapa
mond.

MARINA ALMAȘAN- 
UNGUREANU
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„Mă numesc Anca T., tint 
elevă a Liceului pedagogic 
„Emil Bodnăraș" din Suceava, 
secția filologie-istorte. Peste 
patru luni voi implini 11 ani, 
o virstă destul de frumoasă, o 
punte înflorită intre adoles
cență și majorat, o virstă aco
perită de visele tinereții. Am 
crezut că dragostea nu mi va 
impresiona niciodată, că acest 
sentiment mi-e îndeajuns 
cunoscut din cărțile pe 
le-am citit pină acum, 
citesc foarte mult, timpul 
liber este consacrat

da 
care 
Da, 

meu 
lecturii

și muzicii. Îmi place foarte 
mult si citesc pe fond mu
zical, tn special muzică clasică 
(Vivaldi și Chopin), tar cite- 
odată vizionez cite un film. 
Mama care este cadru didac
tic mi acuză de prea mult se
dentarism și prea multă timi
ditate și de cite ori are oca-, 
zia mă trimite la plimbare sau 
la cite o colegă, dar eu nu 
pot renunța la lumea făurită 
de propria mea personalitate, 
la cărțile 
învăț să 
rat“...

chiar exagerat, cu țigări, bău
tură, joc de cărți. Mai au trei 

fete fără ocupație mai mari, 
tatăl ei cintă la nunți, iar 
mama ei e îngrijitoare la o 
creșă. Deși sint plini de datorii 
(3 500 restanță la bloc) totuși 
tint foarte distractivi. Eu am 
19 ani, iar de doi ani lucrez și

urmez și seralul, fiind crescut 
de la doi ani numai de mama. 
Mama nu s-a mai recăsătorit, 
consacrîndu-și viața educației 
și’ creșterii mele. M-a învățat 
să fiu cinstii, să muncesc, să 
învăț. Cind a aflat in ce casă 
intru a ieșit un scandal mon
struos. Eu lipsesc de la școală 
ca să merg tn acea casă, stau 
noaptea tirziu, am și nemoti
vate la serviciu. S-a Instalat o 
răceală intre mine și mama 
și-mi dau teama cit suferă. 
Dar imi place in acea familie, 
nu-i așa sever și nimeni nu 
face nimic serios. Ce să fac 7 
Parcă n-aș da înapoi Intrucit 
tint bărbat și am pornit pe un 
drum, nu pot tă mă întorc".

dețul) cu toate că nu prea cred. și »d nu primesc rdspun» 
M-am obișnuit să scriu scrisori Aceeași !“

Nu prea păreți melancolică și nici timidă ! Păreți mal de
grabă genul., moto-cros I De altfel mecanicul și biciclistul, 
celelalte două mici „aventuri" pe care ni le relatați (scuze, dat 
spațiul rubricii noastre nu este încă pe potriva necesităților), 
confirmă impresia. Eu zic să pedalați cu succes mai departe! 
Cei care nu-s cu Steaua, trebuie, evident, eliminați din start. 
Este chiar mai grav să nu fii microbist, decit să-ți lipsească, 
să zicem, o mină. Și fiindcă veni vorba de mină, recuperați-vă, 
totuși, ceasul. Sînt băieți specializați in astfel de souveniruri 
amoroase: un ceas, o șosetă, un lănțișor! Glumesc (așa cum 
glumiți și dumneavoastră !). Poate că băiatul a sesizat că cea
sul are un defect și vrea să vi-I pună pe roate ! în legătură cu 
veridicitatea corespondenței noastre, iată că v-ați înșelat sti
mată... Mary-Călărași 1

acum ziarul „Sclnteia tineretu
lui" mi-a reaprins speranța că 
o voi regăsi. Încerc așadar 
prin aceste rinduri «d-i trezesc

amintirile care ne leagă de 
Costinești și o rog fierbinte 
lă-ijii scrie și id-mi trimită 
adresa ei".

Ne-am bucura dacă, primind o scrisoare de ia Cătălina și 
reinnodind firul acelei frumoase povești de dragoste, ne-ați 
scrie din nou. O adresă, notată in fugă pe un petec de hirtie, 
este un fleac administrativ. In cazul dumneavoastră insă, a de
venit o problemă de viață șl de moarte a dragostei. Este 
cumplit și jenant in același timp să-ți pierzi iubita ca pe un 
număr de telefon. Compătimindu-vă, ne-ar place să jucăm pen
tru dumneavoastră rolul Cetățeanului Turmentat, ducind adresa 
pierdută spre andrisant 1

ace! „ochi

mele dragi din care 
trăiesc cu adevă-

căprui ca zîmbetulIntructi sentimentul iscat de 
limburilor de măr copt" il considerați inavuabil, nu mă voi 
referi la cazul relatat. Iubirea își are uneori lunga și fru
moasa ei perioadă de îmbobocire, ceea ce ar fl in mai mare 
acord cu o nocturnă de Chopin, decit cu abrupta muzică de 
discotecă. Firea romantică, inclinată spre lectură poate fi o 
mare calitate șl chiar este, după umila noastră părere. Citiți 
acum cît aveți vreme ! Lecturile adolescenței rămin, ca o legi
timație umană permanentă. Veți cunoaște, sint convins, și viața 
pe viu. Important este să nu creați o prăpastie intre lumea 
imaginată și cea care vă înconjoară. Povestea din tabără este 
o frumoasă pîlpîire. Nu e nimic tragic aici, chiar dacă ea s-a 
derulat, să zicem, ireversibil. Permanentizarea unui suspin va 
fi imposibilă, atita vreme cit nu-1 alimentează nimic grav. 
Mariana Alcoforado, celebra lusitană din Evul Mediu, a con
vertit dragostea ei infrinlă in literatură. Încercați să scrieți 
frumos despre acea tabără pină cind ea nu vă va mai spune 
nimic. Dar dacă incă vă va urmări pîlpiirca acelei aproape 
Inexistente întîmplări, inseanînă că este chiar ceva serios. Scrie- 
țl-ne, să zicem, peste un an. Sint curios cum veți privi atunci 
ceea ce acum pare dramatic, uriaș, de netrecut.

„Mă numesc Dan, sint din 
orașul Roman, județul Neamț 
și sint la o răscruce de dru
muri.
zuri și necazuri tn dragoste' 
parcă a venit la ziarul 
teia tineretului" ca o salvare a 
mea. De trei luni de zile am

Rubrica intitulată „Ca-

„Scin

cunoscut o fată care a terminai 
8 clase și nu a mai reușit ni
căieri. Se machiază, este tare 
frumoasă și mi se pare că o și 
iubesc. Părinții ei mă primesc 
in casă - că pe stradă nu-i 
dau voie motivînd că e mică. 
Acolo sînt foarte ospitalieri.

Semănat! cu un personaj dostoievskian. Din păcate nu dintre 
cei fericiți, luminoși. Dacă nu ne-ați fi dat și alte amănunte 
despre dumneavoastră, am fi fost tentați să credem că scrisoa
rea este o farsă. Sintem, de astă dată, de partea mamei. Cu 
toată convingerea, cu toată sinceritatea. Există, din păcate, și 
oameni care te trag in prăpastie, Iar magnetismul ei, al pră- 
pastiei, este puternic, ademenitor, plăcut chiar. Lăsați-vă legat, 
asemenea corăbierului .grec, de catarg pină pericolul trece. Iar 
dacă sinteți cu adevărat puternic, încercați să-l învingeți fron
tal. Dacă o iubiți pe acea fată șl ea vă Iubește (dar nu sin- 
teti sigur !) aduceți-o pe ea 
imposibil.
Marin Vasilica, județul Călă

rași : „Sinceră să fiu, eu nu am 
iubit niciodată un băiat. De 
ce 7 Pentru că nu am intilnit 
incă ființa care sd merite sd 
fie iubită de subsemnata. În
totdeauna cel care-mi face 
curte are cite un defect (nu, 
nu fizic) : nu-i place fotbalul, 
ii place alcoolul, nu-i place li
teratura. De curind (acum 
două, trei luni) am cunoscut 
un „tip" in autobuz Mergeam 
la București. Am discutai des, 

' pre muzică, sport, literatură și 
am stabilit, la finele călătoriei 
sd ne revedem a doua zi. Dat 
am constatat că nu-i place 
fotbalul, în schimb bea. Eram 
atit de supărată că am ui
tat ceasul meu la el. De a- 
tunci ne-am mai intilnit o 
dată ți mi-a spus că ceasul

să credem că scrisoa-
Există, din păcate, și

ia lumină 1 E mai greu. Dar nu

meu * la reparat. Nu mi-e tea
mă de ceas, o să-l recapăt, dat 
știu că trebuie să mă feresc 
de el : cu toate că nu mă cu
noștea prea bine, m-a invitat 
Ia el in cameră, categoric am 
refuzat, m-am supărat pe el, 
dar acum mi-a trecut. Uneori 
mă gindesc că nu este un băiat 
rău (mi-a cerut scuze mai 
apoi !)...

P.S. Am uitat sd md prezint : 
mă numesc Marin Vasilica, am 
19 ani și două luni, mi se zice 
Marieta , sau Mary, am 
verzi-căprui, părul șaten, 
tă. slăbuță, melancolică, 
timidă. Pasiuni : muzica, 
tul (Steaua), romanele 
ceze, moda, moto-cros. 
voi afla dacă ați primit 
soarea mea ? Dacă prin inter
mediul ziarului - este de ajuns 
să scrieți „Mary-Călărași“ (ju-

Dobre George Costel - Țăn- 
dărei, Ialomița : ...„Pină atunci 
cazierul meu sentimental era 
imaculat, cu toate că am maî 
incercat să leg citeva priete
nii... Îmi aduc aminte cu plă
cere nebună acel 1 sept. 1984, 
cind ne-am plimbat mină in 
mină pe țărmul mării. Valurile 
ne umpleau încălțările cu ni
sip și apă dar 'nu simțeam ni
mic. Eram îndrăgostit. Stau și 
acum și md gindesc, dupd dqi 
ani, că totul a început de la 
două rachete de tenis pe care 
am rugat-o atunci să mi le 
împrumute, dar odată cu ele 
dragostea mi-a străpuns inima. 
Ne-am despărțit după doud

tăptămini tn care nu am avut 
curajul sd-i spun două vorbe; 
te iubesc ! Eram minai «d-i 
mărturisesc sentimentele mele 
intr-o primă scrisoare. Dar 
scrisoarea n-a mai plecai nici 
azi Dintr-o neglijență copilă
rească, am rătăcit adresa pe 
care nici azi n-am reușit t-o 
găsesc. Ea mi-a scris ; cu cită 
bucurie am sorbit cuvintele el, 
dar ce folos 2 I eu eram cu
prins de zbuciumul regretului 
ci nu pot să-i răspund. Cam 
aceasta ar fi povestea Cătălinei 
pierdiite pe care vă rog să mă 
ajutați t-o găsesc. Am Încer
cat prin prieteni, cărți de te
lefoane, dar nimic. Si iată

Ana P. — Tlrgu Mureș: 
...„Imi place foarte mult sd cint 
sd dansez, sd stimesc in jurul 
meu veselie. îmi place sd am 
mulți, muiți prieteni cu care «d

cint, sd dansez, «d rid. $i pot 
să zic că mă bucur de toate 
aceste privilegii, tn sufletul 
meu insă sint .nemulțumită, 
nefericită, angoasată".„

Am citii cu multă atenție lunga dumneavoastră scrisoare. 
Sinteți, înțeleg, spiritul, sufletul petrecerilor din grupul de 
prieteni. Sinteți foarte drăguță (spun cei din jur t), toți vă fao 
destăinuiri, dar nu reușiți să aveți acum șansa unei Iubiri ade
vărate. Bazate, ziceți, pe reciprocitate. S-ar putea ca „defectul" 
dumneavoastră să fie cea mai importantă calitate: veselia conta
minantă, caracterul jucăuș al firii. Băieții, bucurindu-se de obi
cei de astfel de partenere, nu au și curajul de a și le alega 
partenere de-o viată. Sint convins că veți găsi, pină ia urmă, 
băiatul pe care să-l Iubiți și care să vă iubească. Poate că unul 
chiar opus firii dumneavoastră : retras, liniștit, timid in colec
tivitate. Transcriem cu plăcere citatul din Goga : „O dragoste 
apusă e ca un vulcan. Niciodată nu putem spune că a dispărui 
pericolul să izbucnească din nou".
Nelu V. - Drăguțești, Gorj : 

„Mă adresez și eu dumnea
voastră cu o problemă care 
nu-mi di pace și măcar așa.

pentru consolarea mea, tini 
convins că voi pripii un rdt- 
punt pe măsură"^

ochii 
Inal- 
puțin 
spor- 
fran-
Cum 
seri-

Cele opt pagini ale scrisorii dumneavoastră ne-au pus Intr-a
devăr in temă cu necazul pe care-1 aveți. Cu siguranță că gestul 
fetei a fost urii, iar generozitatea și puterea dumneavoastră de 
iertare, demne de laudă. Dar dacă după toate insistentele n-a 
revenit Ia dumneavoastră (spuneți că ati Intervenit prin surori, 
cumnati, părinți, vecini ele.), eu cred eă n-are rost să mai 
insistați. Și apoi, căsătorindu-vă pe acest fond șl cu aceste 
premise, mi-e teamă că va fi jalnic. Căutați o fată care să vă 
iubească. Probabil că un amănunt al firii dumneavoastră a in- 
depărtat-o brusc. Ați analizat-o cu ochi critic și cu o exigență 
constantă. încercați acest rechizitoriu și fată de dumneavoas
tră, de propria persoană. Cine știe dacă nu vă va ajuta acest 
eșec să vă cunoașteți mal bine ! tn legătură cu poetul Lucian 
Avramescu, pe care 1-ati cunoscut cu ocazia unui spectacol la 
Rovinari. nu vă pot da prea multe amănunte, dat fiind că este 
una și aceeași persoană cu semnatarul acestei rubrici.

LUCIAN AVRAMESCU

1
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Muncind exemplar pentru țară, ei spun DA noii și strălucitei inițiative de larg răsunet 

internațional a României socialiste, a președintelui Nicolae Ceaușescu

DARURI ALE PĂCII, IN VALEA JIULUI
Fiecare zi ne aduce vești din Valea Jiului. „Tării, tot mai 

mult cărbune 1" notează teleimprimatoarele și. sub acest titlu, 
ne transmit știri despre noile cantităti de cărbune extrase, des
pre alte si alte angajamente — mereu înfăptuite — ala mineri
lor de a da producții suplimentare. Am început cu cărbunele, 
pentru că a spune Valea Jiului, este încă similar cu a spune 
cărbune. Similar, dar nu complet, trebuie să o precizăm. Simi
litudinea tine de istorie, de tradiție, de vremurile nu foarte în
depărtate cind in loc de Valea Jiului puteam spune fără grijă 
Valea cărbunelui. Si ocupația — unică pe atunci — a localni
cilor și negrul care copleșea case și dealuri îndreptățeau vechiul 
nume. In epoca noastră, denumirea aceasta s-a stins cu incetul, 
pur si simplu pentru că nu-și mai găsea corespondentul în reali
tate. Desigur, producția principală a rămas cărbunele, desigur, 
o parte a locuitorilor, o parte însemnată, se ocupă. în continua
re. cu extracția aurului negru, dar Valea Jiului a încetat să mal 
fie o simplă, lnegurată Vale a cărbunelui. Au apărut aici mese
rii noi — constructor de mașini, confectioner, textilist. construc
tor de obiective industriale și social-culturale etc. etc. Au pre

cedat firește, aceste meserii, o serie de întreprinderi foarte ti
nere. moderne, amplasate aici din inițiativa secretarului gene
ral al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu — unitatea de 
tricotaje de ia Petroșani, cea de confecții de la Vulcan. Tesă- 
toria de mătase din Lupeni. s-a extins Viscoza din aceeași lo
calitate. s-a modernizat (piuă la înnoire totală). întreprinderea 
de utilaj minier Petroșani, s-a impus întreprinderea de piese, 
scule, reparații utilaj electric și echipamente miniere, s-a afir
mat ne piața internă și externă Fabrica de mobilă de la Petrila... 
Ca urmare, veștile sosite din Valea Jiului sint mult mai nu
meroase si mai diversificate, se fac ecoul muncii asidue. încăr
cate de responsabilitate, a aproape ZOO 000 de oameni, majori
tatea tineri și foarte tineri care participă la dezvoltarea com
plexă. amplă a întregii economii românești.

Un singur lucru uită teleimprimatoarele să ne transmită atunci 
cind consemnează valorile înalte obținute de întreprinderile mi
niere. de confecții, tricotaje sau mobilă, de unitățile constructoare 
de mașini : In Valea Jiului, ca In Întreaga tară de altfel, oamenii 
muncesc In liniște și pace. Acest ultim cuvint, alcătuit doar din 

două silabe, este In fapt cheia tuturor succeselor ! Desigur, omi
siunea aceasta a agenției de știri nu tine de uitare și nici de ne
cunoașterea realității. Dar pacea este pentru noi, cei care trăim 
pe acest pămint, pentru noi cei care n-am cunoscut direct ororile 
războiului, ca aerul sau ca apa ! Respirăm aerul, bem apa și le 
considerăm firești, atit de firești incit nu le mai acordăm o aten
ție anume. Ele există, pentru că trebuie să existe, pentru că așa e 
datul firii, pentru că fără ele, nici viata n-ar mai fi cu putință.

Dar iată că vine un timp cind sintem tulburați din ale noastre, 
cind o amenințare neomenească ne smulge din firesc, din fireasca 
lipsă de atenție fată de lucrurile primordiale ; și ne obligă să 
vedem că trăim scufundați intr-un ocean de aer și că niște minți 
iresponsabile plănuiesc cum ar fi mai lesnicios de luat acest aer : 
și ne obligă să realizăm că apa pe care o bem zilnic s-ar putea 
ca miine să fie infestată ; și ne obligă să ne gindim că verdele 
ierbii sau albul zăpezii s-ar putea să capete în orice clipă culo
rile tulburi ale morții. Șl iată că vine un timp cind ni se des
chid ochii șl ne amintim că pacea, pacea cu care ne-am obișnuit 
atit de bine de citeva decenii încoace, incit am pus-o in rînd cu 

aerul și cu apa, a fost cucerită cu greu și că trebuie apărată și 
iar apărată.

O formă a acestei apărări se vrea și pagina de fată care afir
mă răspicat : în Valea Jiului, benzile transportoare nu mai pridi
desc să scoată cărbunele la suprafață pentru că e pace ! Pentru 
că minerii beneficiază de principala condiție a oricărei munci ro
ditoare. Și asemenea lor, și confectionerele de la Vulcan și trico- 
tezele de la Petroșani, și timplarii de la Petrila iși trimit pro
dusele spre toate colturile țării pentru că e pace ! Pentru că e 
pace, învață în tihnă elevii din cele 109 unități școlare ; pentru 
că e pace, iși însușesc o meserie prețioasă studenții de Ia Institu
tul de învățămînt superior. Tot pentru că e pace, seară de seară 
se aprind luminile in sala Teatrului din Petroșani, în Casa de cul
tură, în cluburile muncitorești. Tot pentru că e pace, in cele peste 
40 000 de apartamente noi (90 la sută dintre acestea au fost con
struite după 1965), familiile se odihnesc, se gospodăresc, iși cresc 
urmașii, ascultă muzică, rid, citesc...

E pace ! Viața șe desfășoară In matca el firească. Acestea sini 
principalele știri cu care, in luna noiembrie a anului 1986, un re
porter se întoarce din Valea Jiului. Amănuntele, in continuare.

Clipa de
Cărbune, cărbune, cărbune... Bulgării 

se rostogolesc prin fața ochilor, fiecare 
are clipa sa de diamant negru cind ajun
ge in dreptul unui reflector. Cărbune, 
cărbune, cărbune... Banda transportoare 
aleargă frenetic fi pare a-l aduce spre 
noi, cald încă, strălucitor. Un declic și 
drumul nesfirșit al cărbunelui dispare. Nu 
„încetează", pur și simplu dispare 1 ti ia 
locul imaginea unui utilaj imens. Privi
rea încearcă să înțeleagă. Angrenajul a 
complicat, mișcările contorsionate. AH 
declic și goana neobosită a cărbunelui 
devine iarăși vizibili.

— E bine, totul decurge normal — vor
bește încet, mai mult pentru sine, omul 
de alături. Și in timp ce murmură cu
vintele, mina i> se îndreaptă lent spre 
unul dintre multele butoane ale pupitru- 
lui de comandă. O apăsare ușoară și ima
ginea de pe ecranul unuia dintre aparate
le de televiziune, pe care le privim de 
minute bune, se schimbă. Tinărul (aveam 
să aflu că il cheamă Viorel Grigoriță și 
ca să lucreze aici, la dispeceratul minei 
Paroșeni, a trebuit mai intii să mun
cească în subteran și să termine două
sprezece clase de liceu minier) vrea să 
vadă mai de aproape un amănunt oare
care. La sute de metri sub pămint, e de 
bănuit, camera de luat vederi se rotește, 
transfochează și dispecerul obține imagi
nea dorită.

— Funcționare normală. De data aceas
ta, Viorel Grigoriță se adresează colegu
lui său de tură, Samir Șova Barăitaru, la 
fel de tinăr, absolvent al aceluiași liceu.

Din difuzoare răzbat fără contenire 
vocile minerilor. Acolo, departe, in sub
teran, se întretaie întrebări și răspunsuri 
scurte, profesionale. Din cind în cind, 
cineva glumește și difuzoarele aduc in în
căperea dispeceratului risul gros, bărbă
tesc al oamenilor din adîncuri. Camerele 
de luat vederi continuă să transmită la 
suprafață imagini obișnuite de muncă...

Aici, unde a prins contur 
„Coloana fără sfârșit”

— Dacă vreți să vorbiți despre moder
nizarea mineritului in Valea Jiului, multe 
lucruri concrete (și despre realizări și 
despre perspective) puteți afla de la noi. 
este de părere Ioan Filimon, secretarul 
comitetului U.T.C. de la întreprinderea 
de utilaj minier Petroșani. In Vale se 
aduce tot mai puțin utilaj din afară și 
noi, cei aflați aici, foarte aproape de în
treprinderile miniere, sintem cei care am 
primit din partea secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
sarcina de a face ca in toate minele mun
ca să se desfășoare mecanizat.

Odată cu creșterea importanței sale, 
întreprinderea de utilaj minier a început 
să-i atragă tot mai mult pe tineri, astfel 
incit in cea mai veche unitate construc
toare de mașini a Văii Jiului, colectivul 
este azi foarte tinăr, atit de tinăr incit 
65 la sută din totalul forței de muncă 
este reprezentat de uteciști.

Vorbim cu Nicolae Lobonț, secretarul 
adjunct al comitetului de partid, despre 
istoricul acestei întreprinderi care și-a 
împletit atit de string destinul cu ex
ploatarea cărbunelui. Alegerea nu este 
tntimplătoare, Nicolae Lobonț este omul 
care a întreprins studii serioase in arhi
vele unității și in altele existente la Deva 
și la București, acum doi ani, cind 
I.U.M.P. a implinit 75 de ani de exis
tență.

— Anul de început al mineritului în 
Valea Jiului este considerat 1868, cind, se 
spune, niște ciobani din satul Pietros, 
situat la vreo douăzeci de kilometri de 
aici, ar fi descoperit un „pămint care 
arde". Destul de repede, in 1907, s-a pus 
problema că cineva trebuia să confecțio
neze și să repare uneltele rudimentare 
cu care se lucra pe atunci — scripeți, 
vase, inclusiv potcoavele cailor... Da ! 
Pentru că aveau să treacă decenii pină 
la combinele mecanizate de azi. Barăcile 
ridicate in acea vreme, denumite pomțtos 
„Atelierele centrale Petroșani", sint punc
tul de pornire a întreprinderii moderne 
pe care o vedeți astăzi. Aici, oamenii au 
muncit întotdeauna in liniște și pace, 
pentru liniște și pace și subliniez această

diamant
Nici o defecțiune nu încordează auzul 

sau ochiul celor doi dispeceri. Mereu 
cu ochii pe ecranele luminate, tinerii mă 
pun la curent cu sarcinile ce le revin. 
Mina „lor" (aveam să remarc această 
subliniere mindră a apartenenței, a pro
prietății la toți minerii cu care aveam 
să vorbesc), mina lor, deci, reprezintă 
un etalon in materie de mecanizare, de 
automatizare, de siguranță in exploatare. 
Un dispecer, Îmi explică Samir $ova 
Bărăitaru, trebuie să cunoască la perfec
ție întregul proces desfășurat acolo, in 
subteran, să aibă gata pregătite („în 
cap") toate programele de posibile inter
venții, să dețină o serie de date psiho
logice — capacitate de concentrare, spirit 
de observație, calm, gindire rapidă, vi
teză de decizie, curaj etc. — care îm
preună cu deja amintita competență pro
fesională, să-i permită să ia hotăriri pe 
loc, să apeleze cu promptitudine la echi
pele de intervenție. Concluzia: nu e 
deloc ușor șă fii dispecer, se dă un exa
men foarte serios pentru a ocupa un 
asemenea post.

Pe un colț al pupitrului de comandă, 
observ o veche lampă de miner. Nu se 
mai folosește așa ceva, îmi spune Viorel 
Grigoriță, surprinzindu-mi privirea. În
cerc să ridic lampa bine lustruită, dar 
ceva se opune, obiectul se dovedește 
fixat de pupitru. E un fel de simbol, 
aflu. In încăperea aceasta dotată cu cea 
mai modernă aparatură electronică, becul 
de semnalizare a unei posibile avarii a 
fost montat în clasica lampă a minerului.

— Cit timp lampa stă cuminte, ca un 
obiect de muzeu, spune unul dintre bă
ieți, e liniște, e pace...

Lampa stă cuminte. La Paroșeni, ca în 
toate celelalte mine înșirate de-a lungul 
Jiului, e liniște, e pace. Semn sigur că 
se muncește cu spor, că oamenii adincu- 
rilor trimit spre lumina zilei aurul negru 
de care țara are atîta nevoie.

idee, pentru că In cronica noastră există 
și o perioadă sumbră. Dar, mai intii, aș 
vrea să mă refer la un fapt foarte in
teresant: aici, la noi, in 1937, marele 
sculptor român Constantin Brâncuși, și-a 
turnat „Coloana fără sfirșit". Din neferi
cire, același an care adusese muncitori
lor satisfacția de a fi participat la rea
lizarea unei opere de preamărire a vie
ții, a veșniciei ei, avea să aducă și coș
marul de a lucra pentru mașina de război 
hitleristă. Cu inima strinsă, în vizorul 
puștilor, oamenii aceștia pașnici erau 
forțați să confecționeze piese și utilaje 
pentru ca, din rărunchii pământului nos
tru, hitleriștii să ne smulgă aurul negru. 
V-am spus, această perioadă este singura 
filă întunecată a cronicii muncii nobile 
pentru ușurarea muncii in subteran. După 
eliberare, s-a reintrat in normalul pe 
care il prețuim atit și în 1948 s-a ajuns 
să se producă circa 200 tone Utilaj mi
nier pe an. Era o realizare, dar ca să vă 
dați seama ce a însemnat dezvoltarea 
ulterioară, voi preciza că, in urma reali
zării primei etape de investiții, inițiată 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, in 1975, 
produceam peste 2 000 de tone utilaj 
anual, fără a neglija nici activitatea de 
reparații ! Secretarul general al partidu
lui este un oaspete drag al colectivului 
nostru ; fiecare nouă vizită de lucru a 
condus la noi și noi modernizări. S-au 
extins capacitățile de lucru, s-au schim
bat produsele (iată un singur exemplu : 
in 1986, față de 1975, gradul de înnoire 
a producției este de 90 la sută!), s-au 
introdus in fabricație utilaje de mare 
tehnicitate, produse pentru prima oară în 
țară.

Intr-adevăr, progresele extraordinare 
înregistrate in subteran, atit în ceea ce 
privește creșterea producției, cit și ușu
rarea muncii minerilor și asigurarea con
dițiilor de siguranță a lucrului iși au în
ceputul pe planșetele de proiectare, in 
atelierele și halele de producție de la 
I.U.M.P. Complexele de susținere meca
nizată a abatajelor, tipurile moderne de 
combine de abataj, echipamentele hidrau
lice — sau, mai pe scurt, după cum pre
cizează Nicolae Vulpe, inginerul șef al 
uzinei, 46 la sută din tot ce există in

Valea Jiului In materie de utilaj, Insta
lații, echipamente, provin de aici. Din 
această întreprindere, de nerecunoscut 
pentru cei ce-și mai amintesc vechile 
„Ateliere centrale". O întreprindere in 
care oamenii doresc un singur lucru : si

S-a născut o
— Să știți că faima de hărnicie și 

omenie a Văii Jiului se datorează astăzi 
și femeilor ! Iată cuvintele cu care sin
tem întâmpinați la întreprinderea de 
confecții Vulcan, de directoarea Marga
reta zetaes.

O tradiție veche — nedorită tradiție, 
îmi va spune o tinără muncitoare, un 
obicei încetățenit de fapt din nevoie, a 
făcut, decenii de-a rîndul, ca numai 
bărbații să fie încadrați in muncă. Soții
lor și fiicelor de miner le răminea grija 
casei șj a copiilor. Desigur, legată de 
această solicitare unilaterală, și pregăti
rea tinerelor era neglijată. La școală 
mergeau mai cu seamă băieții; ce nevoie 
aveai de multă carte ca să faci o ciorbă, 
să deretici prin casă, să tricotezi ?!

— Lucrurile s-au schimbat radical, con
tinuă Margareta Zeides, după vizitele în
treprinse la noi, în Valea Jiului, de to
varășul Nicolae Ceaușescu. împreună cu 
tovarășa Elena Ceaușescu. Așa a început 
o nouă tradiție — a tinerelor care învață 
in licee și chiar in școli superioare, a 
tinerelor care vor să fie cu adevărat 
egale cu tații șj cu frații lor.

Industria ușoară, existentă in embrion 
în Vale, a prins avint. Au apărut între
prinderile noi, despre care am vorbit la 
începutul acestui reportaj. Colectivele 
unora dintre aceste unități, cum este în
treprinderea de confecții din Vulcan, au 
avut chiar deosebita cinste de a-l avea 
in mijlocul lor, la inaugurare, pe secre
tarul general al partidului. Se muncește 
excelent in fabricile cu pondere femi
nină, mi se spune. Sute, mii de tțnere 
care nu au știut niciodată ce înseamnă 
munca industrială, s-au acomodat cu o 
rapiditate care ar uimi, dacă am face 
abstracție de educația riguroasă primită 
în orice familie de miner. întreprinderea 
de confecții Vulcan, intrată în sfera uni
tăților de profil din țară de-abia in iunie 
1979, cu un „nucleu" format din vreo 15 
croitorese din cooperație, a reușit nu 
numai să se impună în pretențioasa in
dustrie a confecțiilor românești, dar și să 
cucerească aprecierile unor parteneri de 
Pe piața externă. Marea mîndrie a co
lectivului este izbinda prin forțe proprii.

Privire spre
De peste 100 de ani bărbații din Lonea 

se ocupă cu extracția cărbunelui. Și tot 
de peste 100 de ani, primul lucru pe care 
îl văd la ieșirea din șut e cerul. Cerul 
al cărui senin și lumină, oamenii aceștia 
aspri il iubesc mai mult ca pe orice alt
ceva... Tinerii mineri ai Lonei știu cu 
toții istoria locurilor. „Tradiția" este, in 
toată Valea Jiului, un lucru de mare 
preț, un fel de carte de noblețe a fie
cărui colectiv. Iar Întreprinderea minieră 
Lonea are cu ce se mindri : cu cele trei 
guri de mină (Lonea 1, Lonea 2 și JiețuT) 
— un fel de avancronică a mineritului 
modern ; cu concentrarea producției la 
Lonea 2, după 1965, cind aici ia ființă 
primul puț cu skip din Vale și din in-

aibă liniște pentru a-și realiza in con
tinuare ambițioasele planuri de dezvol
tare, să nu se mai întilnească niciodată 
cu clipele de oroare trăite de părinții sau 
bunicii lor, siliți să muncească pentru o 
idee monstruoasa.

nouă tradiție
In primele momente s-au făcut simțite, 
desigur, îndrumările și sprijinul specia
liștilor din centrală. Dar aceștia au ple
cat repede, la treburile lor, și „nucleul" 
din Vulcan și-a spus că o să se descurce. 
Succesele rapide au confirmat îndreptă
țită ambiție a începuturilor. Rodica 
Codlea, simpli croitoreasă de cooperati
vă, a umblat pe la școli și astăzi e 
malstră ; același drum l-au mai avut și 
Carolina Bantțazi și Mariana Bogdan și 
Katarina Blok... Pe lingă aceste maistre, 
s-au format sute de muncitoare tinere. 
Inginerele au și ele cam aceeași virstă, 
mai toate venind la Vulcan ca stagiare 
și reușind să facă din primul lor loc de 
muncă și locul de afirmare.

Mariana Pătulea (o tinără sosită în fa
brică la 18 ani și la 19 și jumătate de
clarată fruntașa de pe locul II) este de 
părere că toate aceste performanțe au 
fost cu putință pentru că femeile din 
Vulcan au putut să se concentreze ca 
toate gindurile, cu toată energia lor spre 
rezolvarea multiplelor probleme ridicate 
de o unitate nouă in care mai nimeni 
nu are cu adevărat experiență.

— In toată Valea Jiului, preocuparea 
de căpătîi a oamenilor este munca. De 
cind se naște aici un copil, iși vede pă
rinții muncind. Setea de cărbune a țării 
este nedomolită, minerul știe că munca 
sa este continuă, că atunci cind iese din 
șut, un altul ii ia locul. Toți copiii din 
Vale cresc în această idee. Fetelor nu li 
s-a părut, de aceea, greu să muncească 
serios, cu dăruire...

Toate gindurile, toate eforturile îndrep
tate spre muncă. Acesta este principalul 
dar al păcii. Femeile de la Vulcan știu 
că in fiecare ceas al lucrului lor cei 
mici sint in siguranță in creșe și grădi
nițe ; știu că părinții și soții lor au un 
loc de muncă asigurat, știu că pentru ele, 
în fiecare ti, poarta fabricii va fi des
chisă, știu că produsele pe care miinile 
lor prind inscripția „Made in Romania" 
sint căutate și prețuite. Mai știu că re
venind, după programul de lucru acasă, 
iși vor regăsi familia unită intr-unui din 
zecile de mii de apartamente frumoase, 
luminoase, confortabilei Daruri ale păcii...

cerul senin
treaga țară ; și, In sfîrȘit, cu prezentul.

— In intrecerea socialistă, îmi spune 
Ilie Păducel, secretarul comitetului de 
partid, colectivul nostru s-a angajat să 
depășească producția cu 10 000 de tone. 
Putem raporta că ne-am îndeplinit anga
jamentul șt l-am și depășit, aducind la 
suprafață, suplimentar, peste 26 000 de 
tone, fiind in avans la deschideri cu 11 
metri liniari și cu 345 metri liniari la lu
crările de pregătire.

In toată Valea Jiului, întreprinderile 
miniere sint angajate intr-o luptă — paș
nică luptă — cu timpul, cu dificultățile 
tehnice, cu performanțele pe care le do-- 
resc mereu mai mari ale utilajelor, pen
tru a da țării acel „mai mult cărbune", 

sintagmă devenită la fel de familiară ca 
străvechiul și omenescul „Noroc bun !“.

— Sarcinile, sint foarte mari, mai ales 
In momentul acesta, precizează Constan
tin Pantea, tinărul care a reușit să cu
cerească locul trei în marea întrecere a 
măiestriei profesionale dotată cu „Tro
feul minerului". N-are rost să le mai 
defalcăm pe obiective ; este suficient să 
spunem că, așa cum ne-a cerut secretarul 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, noi, toți minerii, sintem prinși 
in uriașul efort de a dubla cantitatea de 
cărbune pe care țara o așteaptă din Va
lea Jiului. Nimeni dintre minerii vechi 
ai Văii nu a văzut cu ochii săi înfăptuin- 
du-se o asemenea performanță, într-un 
timp atit de scurt. Avem posibilități teh
nice, avem pricepere, pace să fie !

La ieșirea din subteran, îmi sint spuse 
Pe rînd numele tinerilor (practic toți mi
nerii sint tineri, rar mai vezi cite un chip 
brăzdat de ani!) cu care Lonea se mân
drește : Nicolae Matei — lăcătuș. Adrian 
Ionuț — subinginer, conducător de for
mație de lucru, Mihai Cimpoieșu — mi
ner, șef de schimb, Gheorghe Avram — 
conducător formație de lucru și secre

45 kilometri de frumusețe
Pacea, acest cuvint adesea nenumit, cum 

spune un tinăr miner de 29 de ani, se 
înfățișează ca un laitmotiv al gindurilor 
oamenilor din Valea Jiului.

Vizitam, de pildă, Clubul muncitoresc 
Petrila, unul dintre cele șase asemenea 
așezăminte existente in Vale, fără a con
sidera in această cifră frumoasa Casă de 
cultură din Petroșani, sau cele trei cămi
ne culturale din comunele aferente. Este 
dimineața devreme, luminile sălii de 
spectacole se aprind doar pentru citeva 
minute, de zăbovit, zăbovim mai cu sea
mă in marele hol unde un miner, de 
puțină vreme la pensie, dotat cu un deo
sebit simț artistic a inscris pe suprafețe 
uriașe mesajul generației sale către vii
torime. Mina sigură cu care a fost exe
cutată lucrarea, tehnica deosebită, forța 
de transmitere a ideilor, totul ne-ar în
dreptăți să credem că ne aflăm in fața 
operei unui artist plastic profesionist. Și 
totuși, Ladislau Smith a fost și a rămas 
miner pină in ultima sa zi de muncă in 
subteran, iar azi, cind operele sale pot 
fi admirate in mai multe edificii din Va
lea Jiului, continuă să se recomande tot 
miner. Dar, să revenim la vastul baso
relief (ar putea fi numit și astfel ; teh
nica este specială) din Clubul muncito
resc Petrila. A fost definitivat acum ciți- 
va ani și reprezintă o cronică a exploa
tării cărbunelui in Vale, ti regăsim aici 
pe legendarii ciobani, descoperitori ai 
„pămintului care arde", regăsim scenele 
de muncă trudnică, neomenească, regăsim 
uneltele de mai tirziu — ciocanul și tir- 
năcopul — și așa, din perioadă, în peri
oadă, ajungem la imaginile muncii de 
de azi, vedem combinele mecanizate pă- 
trunzind victorioase in rocă, Vedem mi
nerii zilelor noastre minuind utilaje mo
derne, consultind planuri inginerești. Ce 
alt final mai-potrivit ar fi putut imagina 
un miner-artist pentru lucrarea sa decit 
un imn închinat pădii ? Viitorul, în gin

Un cuvint pentru viitor!
O știre de ultimă oră transmisă tării 

întregi de minerii de la Paroșeni : canti
tatea de cărbune extrasă peste plan se 
ridică la 83 000 de tone. Bazindu-se pe 
această realizare, colectivul celei mai 
moderne întreprinderi miniere din Valea 
Jiului se angajează ca, pină la sfirșitul 
anului, cărbunele extras suplimentar să 
atingă 130 000 de tone. O veste ca oricare 
alta, ce nu poartă in ea nimic senza
țional : in Valea Jiului se muncește mult 
și cu folos, în Valea Jiului, ca in în
treaga țară de altfel, e pace.

Stau de vorbă cu un tinăr miner. Se 
numește Vasile Liuță și este set de 
brigadă.

— Șeful „Brigăzii tineretului" I, preci
zează. O brigadă de pregătire, de mare 
importantă pentru exploatarea ulterioa
ră, pentru rapiditatea și eficiența cu care 
va fi extras cărbunele. La 23 noiem
brie, împreună cu ortacii mei, îmi voi 
spune cuvintul la referendum. Răspunsul 
nostru e cunoscut, de pe acum, pentru 
că este unicul răspuns al omeniei : DA 
pentru pace. De fapt, cred că l-am și 
dat pină acum — răspunsul nostru e căr
bunele, cărbunele dat țării pentru mun
ca pașnică, pentru dezvoltare, pentru 
viitor.

Aceleași păreri sint împărtășite de mi
nerul Dan Stancu, șef de schimb : 

tarul U.T.C. al unei organizații, Remus 
Vilan — miner ți secretar U.T.C., Petru 
Hirlea — șef de brigadă. Sorin Negru — 
artificier, Dumitru Ciobanu — miner, șef 
de schimb... Pe măsură ce ies de la lu
cru, cu frunțile parcă încununate cfc 
umbra prețioasă a cărbunelui, toți acești 
bărbați, privesc spre cer, spre cerul pe 
care doresc să-l vadă mereu limpede, 
mereu străbătut doar de păsări ale vieții.

— Cind ne stringent și vorbim despre 
măsurile necesara pentru a realiza aceas
tă extraordinară dublare a producției, 
îmi mărturisește Constantin Pantea, nu
mim deschiderea unor noi fronturi de 
lucru, introducerea unor tehnologii noi 
(Lonea a fost mereu in frunte din acest 
punct de vedere), organizarea superioară 
a muncii etc. Dar, mai presus de toate 
— și cel mai adesea nenumită — rămine 
pacea. Fără pace, aceste grandioase pro
iecte, ar rămine simple utopii. Cea mai 
bună dovadă : în citeva decenii de pace 
și muncă liberă, am realizat ceea ce nu 
s-a înfăptuit in secole. Pentru munca 
noastră, pentru îndeplinirea planurilor 
de viitor la care ținem, pentru viața co
piilor noștri, avem nevoie de pace !

durile acestui miner-artist șt-n gindurile 
tuturor ortacilor zugrăviți de el, este pre
zent aici, în lucrarea care ii reprezintă 
atit de bine, în culorile păcii, in însem
nele sale caracteristice — un cer senin, 
scăldat in razele soarelui, străbătut de 
blindul porumbel alb...

Valea Jiului este azi frumoasă, foarte 
frumoasă, este prima constatare care se 
impune. Negrul, mohoreala — caracteris
tice vechii Văi a cărbunelui, au dispărut. 
Pe o lungime de 45 de kilometri, de-a 
lungul Jiului de est și de vest, se inșiră 
ca niște pirle municipiul Petroșani, ora
șele Lupeni, Vulcan, Petrila și Uricani, 
cele două comune Aninoasa și Banița. 
Aceasta e Valea Jiului, in fapt, o unică 
așezare pe care, inspirat, un reporter a 
numit-o „Metropola Cărbunelui"...

— Înfățișarea actuală a Văii Jtulut 
aparține mai ales ultimelor două decenii, 
precizează Constantin lovănescu, secre
tar al comitetului municipal de partid 
Petroșani. Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
miner de onoare al Văii Jiului, este un 
oaspete drag al oamenilor acestor locuri. 
Tot ce s-a construit in Vale, zeci de mii 
de apartamente elegante, confortabile, 
spații de învățămînt, de știință, de cul
tură, fără a mai vorbi de baza acestora 
— reprezentată de zecile de 'întreprinderi 
nou create, de modernizarea celor exis
tente — a avut ca punct de pornire vizi
tele de lucru ale secretarului general al 
partidului, indicațiile prețioase - primite 
cu aceste prilejuri. Se muncește cu hăr
nicie in Valea Jiului, se construiește cu 
elan. Avem planuri mari — in privința 
producției de cărbune se urmărește ca 
pină în 1990 aceasta să fie aproape du
blată ; in privința construcțiilor de lo
cuințe, vom construi intr-un singur an, 
cit, pină acum, in trei... Firește, cind ai 
asemenea planuri, cind iubești viața, 
munca, nu poți dori ceva, mai fierbinte, 
decit pacea.

— Am intrat in mină de la 19 ani. 
Munca aceasta grea mi-a adus numa. " 
satisfacții. Sint mindru -că am reușit să 
mă impun intr-un colectiv atit de pre
tențios cum este cel de la Paroșeni. Sint 
mindru de cele două ordine ale muncii 
clasa 1 care strălucesc pe frontispiciul 
întreprinderii. Și, adaug, sini conștient
că pentru a ne continua succesele pen- ' 
tru a ne trăi viața așa cum dorim noi 
avem nevoie de pace. Sint convins c : 
dovedim zilnic această dorință a noa tră 
prin faptele de muncă.

— La 23 noiembrie aproape 806 de 
uteciști de la mina noastră iși vor afirma 
cu tărie voința de pace, subliniază Du
mitru Avram, secretarul comitetului 
U.T.C. Noua inițiativă de pace a secre
tarului general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a fost primită ci 
unanimă aprobare de tinerii noștri. Am 
fost crescuți și educați in ide"a de 
muncă pașnică, de viață liniștită. Pentru 
noi, viitorul intreg este cuprins in acest 
simplu cuvint : pace. Pace pentru munca 
noastră liberă și demnă, pace pen'ru , 
învățătură. pace pentru coniii noștri. 
Ce-aș putea să mai adaug ? Mai mul 
decit prin vorbe, vom convinge, si de 
aici înainte, țara întreagă, omenirea 
dorința noastră de pace, prin cărbu e e , 
pe care-l vom aduce la lumini.

Pagină realizată de MONICA ZVIRJINSCHI
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Manifestarea turistică omagială

Calitatea învățămîntului depinde, în primul rînd, de noi

organizată de B. T. T.

„Partidului — omagiul
tinerei generații0

/
în bogatul program , de ac

țiuni și inițiative al Uniunii Ti
neretului Comunist privind in
tensificarea activității de edu
care comunistă, revoluționară a 
tinerei generații sint cuprinse și 
manifestările specifice, cu mare 
audientă și eficientă în rinduJ 
maselor largi de tineri, orga
nizate de Biroul de Turism 
pentru Tineret. Folosind din 
plin baza materială de care dis
pune și dovedind posibilități 
multiple de atragere a tuturor 
categoriilor de tineri la o mare 
diversitate de acțiuni cu carac
ter turistic și instructiv-educa- 
tiv, B.T.T.-ul șe găsește impli
cat cotidian în realitatea dina
mică, tumultuoasă a patriei de 
azi, făcînd cunoscute tinerilor 
marile valori de muncă și viață 
ale poporului nostru. în acest 
cadru al unor cicluri de iniția
tive in desfășurare, de partici
pare a tinerilor și pe această 
cale la viața patriei de azi, de 
integrare prin acțiune, dar și 
afectiv a întregii generații ti
nere în strălucitele realități ale 
României socialtste, ale celei 
mai glorioase perioade din în
treaga noastră istorie — „Epoca 
Nicolae Ceaușescu" — se înscrie 
si manifestarea turistică oma
gială concurs ce are genericul 
„Partidului — omagiul tinerei 
generații". Dedicată aniversării 
partidului, omagierii partidului 
nostru, a activității neobosite a 
celui mai iubit fiu al națiunii, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu — 
suprem exemplu de muncă și 
viață pentru întreaga generație 
tînără a patriei, pentru Întregul 
popor, manifestarea turistică 
omagială concurs „Partidului — 
omagiul tinerei generații", a 
mobilizat pînă în prezent peste 
jumătate de milion de tineri. 
Această acțiune atît de cuprin
zătoare, una dintre cele mai 
importante din agenda B.T.T. pe 
acest an a ajuns, la începutul 
lunii noiembrie, la etapa a X-a, 
întrecîndu-se pînă acum în faze
le interjudețene echipajele tine
rilor din 31 de județe și muni
cipiul București. Reprezentanții 
județelor aflate în concurs au 
exprimat plenar puternica ade
ziune a sutelor de mii de tineri, 
la cauza partidului, voința fer
mă a acestora de a înfăptui 
neabătut mărețele obiective re
ieșite din documentele Congre
sului al XlII-lea al partidului, 
de a transpune în faptă pre
țioasele îndemnuri și indicații, 
inflăcăratele chemări ale tova
rășului Nicolae Ceaușescu, se
cretar general al partidului, a- 
dresate tinerei generații. Etape
le de pînă acum au relevat 
strînsa unitate a tinerei gene
rații în jurul partidului, al se
cretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, in înfăp
tuirea mărețului ideal revolu
ționar — acela de ridicare a 
patriei pe noi culmi de civili
zație și progres. Faptul este re
levat. semnificativ, nu numai 
de numărul foarte mare de 
participant, ci și de calitatea 
acțiunilor pe care acești parti- 

cipanții le-au desfășurat sub ge
nericul „Partidului — omagiul 
tinerei generații". Să eviden
țiem, totodată, pregătirea de ex
cepție a concurenților la fazele 
interjudețene ale manifestării. 
Nu mai puțin de 5 județe (Olt, 
Suceava, Vrancea, Mureș, Bu
zău) au prezentat echipaje care 
s-au înscris cu punctajul maxim 
— 420. De notat este și faptul 
că întrecerea se menține strinsă, 
foarte multe județe fiind și ele 
aproape de punctajul maxim. 
La fel ca și celelalte acțiuni ale 
B.T.T., și aceasta are ca idee 
dominantă cunoașterea prin ac
țiune. Timpul liber al tinerilor 
devine astfel timp nu numai al 
destinderii, al reconfortării, ci 
și timp al unei active cunoaș
teri, al unei educații multila
terale. Ca să ilustrăm amploarea 
acestei manifestări turistice 
concurs trebuie să menționăm 
și faptul că are cuprinse în iti- 
nerariile sale peste 40 de lo
calități cu peste 800 de obiec
tive. Cele 40 de itinerarii, des
fășurate practic pe tot cuprinsul 
țării, sînt accesibile pentru 
toate organizațiile U.T.C., agen
țiile B.T.T. județene sprijinite 
de comitetele județene ale 
U.T.C. organizind pe aceste tra
see, cu foarte bune rezultate, 
etapele de masă. Acțiuni și ma
nifestări turistice de referință 
au avut loc la Muzeul de istorie 
a partidului comunist, a miș
cării revoluționare și democra
tice din România, la Muzeul de 
istorie al Republicii Socialiste 
România, la muzeele din reșe
dințele de județ. Importante mo
mente, emoționante, trăiesc ti
nerii aflați sub genericul aces
tei manifestări la Muzeul de is
torie al Republicii Socialista 
România cînd vizitează expozi
ția permanentă, omagială „Do
vezi ale dragostei, inaltei stime 
și profundei prețuiri de care se 
bucură președintele Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu, ale amplelor relații 
de prietenie și colaborare din
tre poporul român și popoarele 
altor țări".

Pe traseele sutelor și miilor 
de tineri care participă la a- 
ceastă manifestare omagială 
începută în aprilie se află lo
calități noi, cartiere, platforme 
industriale, stațiuni ale tinere
tului. case ale tineretului, o- 
biective turistice și culturale — 
ctitorii ale „Epocii Nicolae 
Ceaușescu" și, de asemenea, 
muzee de istorie, muzee de 
artă, obiective arheologice, zona 
turistice de o deosebită frumu
sețe, locuri evocatoare de isto
rie. Este un program captivant 
sub toate aspectele, mobilizator 
fiind și faptul că punctele ob
ținute sînt acordate unui ca
pitol din întrecerea utecistă. 
Este cazul să . menționăm 
aici și organizarea cu totul 
deosebită a manifestării tu
ristice omagiale gen concura 
„Partidului — omagiul tinerei 
generații". Firește, această or
ganizare a permis ca impactul 
educativ al concursului să fie 
cu totul semnificativ, contri

buind la reușita unei acțiuni 
complexe, de maximă impor
tanță în însușirea de către 
un număr foarte mare de ti
neri a unor imagini și idei ho
tărî toare pentru dezvoltarea și 
afirmarea lor ulterioară.. Oma
giul tinerei generații adus pa
triei și partidului, comuniștilor 
constructori de istorie și de țară 
nouă a exprimat și exprimă ho- 
tărirea uteciștilor, a tuturor ti
nerilor patriei de a duce mai 
departe tradiția istoriei noastre 
glorioase, a luptei și construcției 
revoluționare, a dăruirii totale 
pentru implinirea destinului co
munist al patriei. întreaga des
fășurare a concursului a pus 
pregnant în evidență aceste im
portante trăsături de caracter, 
trăsături care vor da o nouă 
dimensiune in acțiunea revolu
ționară, de construcție comu
nistă. pașnică, a patriei. Pro
bele concursului, făcînd o sin
teză a acțiunilor turistice, de 
cunoaștere și omagiere, expri
mă fidel aceste lucruri. Iată-Ie : 
„Patriei și partidului — omagiul 
tinerei generații" (întrebări des
pre momentele fundamentale 
ale istoriei patriei și partidului), 
„Tineretul — prezență' activă pe 
șantierele patriei". „Ctitorii ale 
Epocii Nicolae Ceaușescu". 
„Turism, Cunoaștere, Educație", 
„România, Ceaușescu, Pace", 
j.Dovezi ale istoriei și civiliza
ției in Muzeul de istorie al Re
publicii Socialiste România". 
Sint direcții fertile de cunoaș
tere și acțiune, de mobilizare, 
de exprimare a puternicului ro
mantism revoluționar. Cqle 7 
luni de cînd se desfășoară a- 
ceastă manifestare turistică o- 
magială se constituie, astfel, ca 
o importantă perioadă in acti
vitatea de muncă și educație, în 
viața tineretului patriei, mani
festarea fiind, de fapt, o conti
nuare, în alte planuri, a anga
jării și dăruirii tinerei gene
rații. toate acestea semnificind 
omagiul ei de inimă și conști
ință adus partidului, conducă
torului său iubit, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. comuniștilor, 
glorioasei noastre istorii și e- 
roilor ei.

Se apropie, deci, de final, una 
dintre importantele acțiuni de 
cinstire, de omagiere, a noului 
ev comunist al patriei, acțiune 
inițiată și organizată de Birou! 
de Turism pentru Tineret. Mai 
sînt de susținut doar trei 
etape cu participarea tinerilor 
din 10 județe. Fără îndoială că 
și ei, aflați în timpul lor liber 
pe traseele istoriei glorioase și 
ale romantismului revoluționar, 
fac și vor face dovada dragostei 
lor fierbinți față de patrie și 
partid, față de noul timp comu
nist al patriei și față de ctitorul 
ei de azi, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Această manifestare 
turistică concurs a demonstrat 
și demonstrează că omagiul ti
nerilor este omagiul de fantă 
comunistă, revoluționară, oma
giul de gînd și conștiință co
munistă.

EUGEN MIHÂESCU

Am trecut pragul Liceului de 
muzică „George Enescu" din 
București încercind sentimentul 
că voi pătrunde pe un tărîm 
privilegiat, unde minunile nu 
sînt doar posibile, dar și frec
vente. Sentimentul acesta îmi 
fusese creat de cîteva eveni
mente muzicale cărora le fuse
sem martoră sau statistici la 
care ajunsesem întimplător. 
provocîndu-mi surpriză chiar și 
mie, obișnuită să-i aud mereu 
cîntînd sau vorbindu-se despre 
ei in emisiunile de radio sau 
televiziune oe acești copii de 
opt sau doisprezece ani care de
monstrează că sintagma de „co- 
pil-minune" a devenit astăzi un 
fenomen curent. Aflasem că, din 
1981 numai, la concursurile- mu
zicale internaționale, copiii noș
tri obținuseră peste 130 de pre
mii, mai mult de jumătate fiind 
premii I și că. de pildă, elevii 
acestui liceu, numai în anul șco
lar trecut, au obținut 36 de pre
mii internaționale. De la festi
valul muzical de la Stresa, Ita
lia. toți cei 23 de participant! 
trimiși de către țara noastră 
s-au întors acasă cu cite un pre
miu. S-a făcut chiar o statistică 
care arăta că — in. urma per
formanțelor internaționale ale 
copiilor și adolescenților săi — 
România, raportat la numărul 
de locuitori, este „prima putere 
Muzicală" a lumii ! Sentimentul 
pe care ți-1 pot produce, ca ro
mân. asemenea date, întărite de 
o serie de recitaluri muzicale 
găzduite de Ateneul Român, la 
care acești copii și tineri au ri
dicat sala în Picioare, este ușor 
de ghicit. Am pătruns așadar 
aproape cu timiditate pe tări- 
mul propriu ai acestor copii.mi
nunați. minată nu doar de do
rința de a cunoaște mentalita
tea lor. ci și frămîntată de în
trebarea : care va fi,traiectoria 
lor ulterioară ? Vor confirma, 
la maturitate, succesele vîrsteî 
de 8—12 ani ? Aveam la mine o 
lungă listă de nume. Cei mal 
recent! laureați erau Încă Ia vîr- 
sta codițelor sau a pantalonilor 

Dăruire artistică UN SPECTACOL RELEVANT
PENTRU DRAMATURGIA ROMÂNEASCĂ

Cine il cunoaște și ii urmărește creația pictorului Lazăr 
Morcan realizată de aproape 15 ani, știe că in ea se află sirgu- 
ința firească de a-și desăvirși tehnica sa insolită și originală, 
ambiția de a perfecționa și delimita un stil inconfundabil 
intr-o arie axiologic dată, tn acest sens, Lazăr Morcan se 
plasează printre cei animați de impătimire și dăruire artis
tici. Moștenind virtuțile moților săi — pictorul s-a născut 
aproape de Albac —, el le păstrează și înnobilează cu dra
gostea pentru hărnicie, consecvenți și modestie. Odată cu 
aceste virtuți, Lazăr Morcan a moștenit, purt'ndu-l in sine. 
și universul creației sale, inclusiv peisajist de vocație, lu
crările sale sint dominate de munte, de satul moțesc, de 
păduri, de structuri telurice inedite. De altfel, peisajul lui 
Morcan este o oglindă fidelă a istoriei pămintului natal, a 
spiritualității munților de apus și nu a realului frust, și. 
prin urmare, lumea aceea ni se pare dominată de fantast, 
fascinind și impresionind in sute și sute de ipostaze. Tocmai 
pentru că este o lume de dincolo de lume, de dincolo de 
oglindă.

Dar in acest sinopsis nu mi-am propus o analiză a pic
turii lui Lazăr Morcan. Am făcut-o altădată. Și au făcut-o 
critici de prestigiu. Aș vrea doar să mai atrag atenția asu-1 
pra a ceea ce intrigă și uimește in cazul acestui pjctor-de- 
corator — preocupări aflate la pol.ul opus față de reușitele 
artistice.' In primul rînd, volumul enorm de muncă. El este 
exprimat in participarea la 30 expoziții colective și in orga
nizarea a 37 expoziții personale, tn al doilea rind. aria de 
receptare a picturii sale si sensibilitatea univoc pozitivă a 
criticii. Cu peisajele lui s-au intilnit iubitorii de frumos 
din Alba lulla. Aghireșu, Albac, Horea, Hunedoara, Slatina, 
din Baia Mare, Baia de Arieș, Blaj, Bistrița, București, Cim- 
pia Turcii, Cimpeni, Dej, Deva, Hațeg, Mangalia, Ploiești, 
Pitești, Scornlcești, Turda și firește Cluj-Napoca unde s-au 
exprimat impresii de admirație și prețuire. Si in al treilea 
rind, numărul mare de premii cucerite (8), dintre care 5 in 
Festivalul național „Cintarea României", inciusic acela de 
laureat.

Sint realități care vorbesc de la sine.

ION ARCAȘ

scurți, alții — din prima „echipă 
de aur" — părăsiseră de cițiva 
ani băncile școlii si trebuiau re- 
descoperiți. îmi formasem însă 
o imagine greșită despre chipul 
acestor copii. Întîlniți pe stradă, 
„copiii minune" sint niște copii 
ca toți ceilalți. Chiar „tărîmul" 
lor nu se deosebește cu nimic 
de atitea alte școli din Româ
nia. Copiii care ridică săli în
tregi de concert in picioare, in 
ropote de aplauze, sînt marcați 
de emoție la gindul unei lucrări 
de control, sau iși consultă re
ciproc caietele cu probleme de 
matematică. Atita doar că, în 
•urma unei dispute mai aprinse

LA ÎNCEPUT AU FOST... 
COPII-MINUNE!

ne marginea unei partituri, un 
băiețel iși > desface vioara din 
cutie și începe să cînte chiar pe 
culoar, demonstrativ și fără ti
miditate, și. atunci, toate jocu
rile ai. căror martori am putea 
fi pe culoarele oricărei alte 
școli încetează, pustimea se 
stringe în cerc, partitura trece 
din mînă în mînă și comenta
riile de specialitate se fac cu ri
gurozitate și pertinență.

Andreea Butnaru are nouă 
ani și două premii internaționa
le : o mențiune in Cehoslovacia 
si un premiu I absolut la Stre
sa, în Italia. Tot liceul a pore
clit-o „Zînuța". Violeta, priete
na ei mai mare, îmi șoptește că 
si cei de la Conservator au ră
mas uimiți auzind-o tintind. 
Violeta Stefănescu are șl ea un 
premiu întii la Stresa :

— Știți, anul trecut, la catego
riile noastre de vîrstă, juriul a 

spus că, practic, românii au con
curat intre ei 1

Le întreb pe cele două fetite 
cite ore exersează pe zi.

— Depinde. Avem și alte lec
ții în afară de „muzică". Școala 
e școală. Mie îmi place foarte 
tare și matematica — îmi răs
punde Violeta. Poate că nu voi 
da la Conservator in cele din 
urmă. Concursul de admitere la 
București este uneori mai greu 
decît un festival internațional. 
Si noi și părinții știm că muzica 
reprezintă o miză foarte mare.

Cîți oare dintre copiii de un
sprezece ani gindesc cu o ase
menea maturitate? Și totuși, in 

ciuda acestui avertisment al ad
miterii la Conservator, al conti
nuei competiții ulterioare, copiii 
aceștia perseverează, cîntînd u- 
neori mai mult de șase ore pe 
zi. Viitorul însă a confirmat, 
pînă acum, promisiunile „pri
mei vîrste a gloriei". De pildă, 
toți cei trei copii care ne re- 
prezentaseră țara la prima par
ticipare românească de la Stre
sa, toți cei trei laureați de a- 
tunci : Simona Moise. Ioana 
Craitzer și Adrian Ispas, sini 
astăzi studenți ai Conservatoru
lui, trecind de concursul de ad- 
mftere mai dificil, poate, decît 
un festival internațional. Un 
concurs care decidea o carieră 
și un destin.

In 1972, un băiețel de șase ani 
primea, la Concursul național 
de interpretare „Ciprian Porum- 
bescu", premiul celui mal tinăr 
interpret. Peste încă șase an!

Teatrul Mic. așa cum ne-a o- 
bișnuit de mai mulți ani, în
cepe stagiunea in forță : un 
text dramatic dificil și incitant 
„Amurgul burghez", un regizor 
care trece cu succes debutul 
său în teatru, Dan Pița. Aceas
tă a patra și ultimă piesă a lui 
Romulus Guga (în afară de 
„Speranța nu moare in zori", 
„Hoaptea cabotinilor", „Evul 
mediu întimplător" și „Amurgul 
burghez" mai există doar două 
lucrări „inedite de laborator"), 
este un text de care trebuie să 
te apropii golit de prejudecăți, 
pregătit si descoperi un spa
țiu in care s-au acumulat și 
forța metaforei, și căutările 
unui limba) nou, și un tempe
rament capabil s<f dezvolte pa
rabole tulburătoare. Dramatur
gia lui Romulus Guga nu tre
buie povestită, nu pentru că nu 
ar avea story, ci pentru faptul 
că nu acesta este relevant.

tn punerea in scenă a acestui 
text, regizorul putea opta pen
tru o simplificare a lui, urmă
rind atent povestea și ușurind 
receptarea, sau putea alege o 
montare in spiritul textului, 
conferindu-i întreaga forță a 
construcției parabolice, sensi
bil la multitudinea de idei, 
creînd un spectacol de atmos
feră capabil să transmită mesa
jul generos al piesei, punind 
uneori în dificultate . publicul, 
dar inițiindu-l in acest univers 
dramatic. Dan Pița optează - 
pentru cea de a doua posibili
tate. Pentru a construi punți 
de legătură între acest specta
col dificil și public regizorul 
este atent și pune in evidență 
umorul conținut în numeroase 
replici. Jocul actorilor corn- 
pus din mișcări nuanțate, per
manent preocupat de imaginea 
plastică a scenei, poate prilejui 
speculații, știind că Dan Pița 
vine din lumea filmului. Dar 
nu ar fi decît speculații pentru 
că el stăpinește deplin limba
jul teatral, are un simț deose
bit al scenei pe care o concepe 
ca pe un spațiu dinamic, per
manent capabil să sugereze, să 
existe ferit de convențional, de 
vulgar, de monoton.

Scenografia are o pondere 
mare in spectacol. Existența e- . 
roilor se desfășoară intr-un 
spațiu care poate avea multi
ple granițe, in ,unul din nume

avea să i se decerneze și ma
rele trofeu „Lira de aur". Au 
fost șase ani de perseverență în 
care Gabriel Croitoru iși pro
misese ca intr-o zi să treacă de 
la un premiu special datorat 
virstei sale fragede, la obține
rea trofeului pe care in 1972 11 
zărise intr-o vitrină. In anul 
imediat următor însă, copilul 
care obținuse visata „Liră de 
aur" cucerea la Lublin premiul 
I la Concursul internațional 
tVieniawski. Se declanșa, astfel, 
o tumultuoasă carieră, iui Ga
briel Croitoru decernîndu-i-se, 
pină la numai 21 de ani, cinci 
dintre cele mai prestigioase pre

mii muzicale ale lumii : Fritz 
Kreisler (Viena). Jacques Thi- 
baud (Franța). Tibor Varga (El
veția), Nicolo Paganini (Italia). 
Wieniawski (Polonia).

Profesorul său, artistul eme
rit Mihai Constantinescu. a de
clarat. la sfirșitul concertului 
găzduit de Ateneul Român care 
i-a reunit, profesor și elev, in 
Concertul în re minor pentru 
două viori și orchestră de J. S. 
Bach, atunci cînd Gabriel avea 
numai 14 ani : „De la George 
Enescu încoace, nu a răsărit in 
cimpul violonisticii românești 
nici un copil care să ne îndrep
tățească cu aceeași forță de con
vingere și speranță că putem a- 
vea «un nou Enescu». Marele 
muzician Mihai Constantinescu 
a încheiat : „El cîntă la 14 ani. 
ca mine la peste 50".

Colegi de generație — colegi 
de clasă chiar Ia Liceul „George

roasele infernuri pe care omul 
secolului nostru a trebuit să le 
parcurgă, o periferie a ome
nescului unde domină forța ba
nului, iar omul și conștiința lui 
sînt transformați adesea in 
marfă. Niculae Ularu creează o 
scenografie care servește tex
tul piesei și intențiile directo
rului de scenă. Se sugerează at
mosfera dantescă a celui de-al 
treilea cerc al infernului, al 
lacomilor, o lume în culori 
sumbre. Toboganul pe care in
tri eroii are valoare simbolică, 
pe lingă faptul că este suges
tiv și plastic. Diabolic este și 
scaunul multifuncțional al lui 
Ignațiu și alte detalii care con
struiesc atmosfera.

Costumele bine desenate de 
Maria Miu sugerează un alt 

TEATRU
aspect al acestui univers. Eroii 
sint actori conștienți, in spec
tacolul lumii a cărui reprezen
tație o fac. De aceea ei nu-și 
schimbă numai nuanțele vocii, 
gesturile : ei iși schimbă hai
nele, „măștile" după cum cer 
împrejurările. Singurul care ră- 
mine in același costum este Fi
lip. pentru că nu se implică în 
ceea ce se petrece. El asistă 
impasibil și la faptul că soția 
ii cere să se sinucidă pentru a 
incasa o poliță de asigurări, și 
la cumpărarea lui de către Ig
națiu, el asistă cu uimire la 
propria înmormântare, de un 
fast grotesc, la sanctificarea lui, 
dar refuză să .mal existe cînd 
Ignațiu vrea să-l aservească 
celei mai josnice unelte a a- 
verii sale — cerșetoria.

Distribuția bine aleasă reu
șește, prin partiturile dificile 
pe care le oferă, să pună din 
nou in evidență această trupă 
valoroasă de actori. Filip este 
interpretat de Dinu Manolachc 
Cu sensibilitate, în spiritul per
sonajului pe care orice patos 
sau exces l-ar fi falsificat. El 
se „vede" în scenă tocmai prin 
această discreție a sa care in
tră in opoziție cu toată vio
lența ce se dezlănțuie. Ștefan 
lordache, un actor despre care 
se poate scrie numai la super

Enescu" — Gabriel Croitoru și 
pianista Olga Bolocan efectuau, 
în 1981 un turneu in Republica 
Federală Germania. Olga era 
laureată, la II ani, a Concursu
lui „Ciprian Porumbescu". La 15 
ani prjmise Medalia de argint a 
festivalului-concurs de Ia Seni- 
gallia (Italia) și in anul imediat 
următor turneului în R.F.G., 
primea premiul I la Festivalul 
..Maria Callas" de Ia Barcelona. 
Cu o remarcabilă tehnică — atu 
observat de specialiști încă de 
la primele manifestări cu pu
blic. Olga Bolocan și-a dublat 
întotdeauna interpretările pline 
de prestanță și rigurozitate, de 
o prezență scenică de care rare
ori un instrumentist dispune, cu 
atît mai puțin la o vîrstă care 
se chema cîndva ca fiind „a a- 
nilor de ucenicie". Poate că a- 
ceasta a și constituit secretul 
remarcabilului său succes de 
public, in primul rînd. la Festi
valul ..Maria Callas" de la Ate
na. „Abilitatea stilistică", „arta 
perlantă, dinamică și abilă a ar- 
pegiilor" pe oare i le eviden
ția. la 1? ani numai, cronicarul 
muzical de la „Donau-Zeitung", 
sînt calități pe care Olga Bolo
can le-a amplificat și nuanțat 
odată cu timpul.

Aceștia sint numai cîțiva din
tre copiii și. astăzi, tinerii care 
au făcut, din România, raportat 
Ia numărul Său de locuitori, cea 
mai mare producătoare de ta
lente muzicale de excepție a lu
mii.

Dar acești copii, acești ado
lescenți sînt mai mult decît atît : 
prin formele organizate, menite 
să descopere și să modeleze din 
masa largă a generațiilor de co
pii talentul autentic, prin însăși 
realizarea lor ulterioară „sta
giului" de copîi-minune. ei de
monstrează justețea unei politici 
culturale aptă să favorizeze 
descoperirea talentului, educa
rea și afirmarea lui responsa
bilă.

ALINA UNGUREANU 

lativ, evoluează spectaculos in 
rolul lui Ignațiu. Acest geniu 
al răului, un Mefisto al lumii 
interlope, care trafichează oa
meni, conștiințe, credințe, este 
cinic, subtil, escroc de cite ori 
este necesar, grațios și malea
bil cînd împrejurările o cer, 
periculos, surizător, dur șt iro
nic. Grație lui Ștefan lorda- 
che, acest personaj există in 
nuanțe multiple, ferit de peri
colul unldimensionalității in 
care este de obicei realizat per
sonajul negativ. Carmen Galin, 
giațioasă și temperamentală, 
creionează cu siguranță imagi
nea Augustei. Exceptind u- 
nele stridente sonore, creația ei 
impresionează prin forța de in
teriorizare, prin vitalitatea cu 
care propune imaginea acestei 
femei la care uleiul este un e- 
lement de conjunctură, iar re
volta, un dat de structură.

Isabella, bocitoare cu ora, un 
rol secundar, in interpretarea 
Leopoldinei Bălănuță, devine 
un rol dominant. In jurul ei se 
restructurează piesa spre final. 
Actrița are măreție, tragism. 
Datorită acestei forțe scenice 
este folosită in ultimul tablou 
al piesei. O Pietă formată din 
Isabella și Filip ,o poză desă
vârșită care trânsmite pregnant 
mesajul piesei, dar care are to
tuși stridența imaginii rupte de 
context. Florin Căline seu, cu si
guranță și aplomb, izbutește 
imaginea Generalului. Paro
dia devine formula potrivită 
pentru caracterizarea acestui 
exponent al forței, rigid și ridi
col. Un alt personaj, secundar 
în structura spectacolului, dar 
valoros prin creație, este Clau- 
dtu, mercenar al răului, inter
pretat de Eugen Cristian Mo- 
trluc. O compoziție care aduce 
un alt tip uman, cel al femeii 
vicioase, sadice, incapabile să 
înțeleagă binele pentru că nu 
crede că mai există, intr-o ast
fel de compoziție excelează Ră
dica Negrea. Este un rol nou 
pentru această tînără actriță cu 
un talent inepuizabil.

Prin aceste rinduri am mt 
să semnalez doar reușita unui 
spectacol care oferă publicului 
un moment din marea drama
turgie românească.

AURELIA BOR1GA
Ml
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FACULTATEA

DE MATEMATICA ȘI FIZICA 
Catedra de ecuații diferențiale 

și informatică
Lector, disciplinele Calculul 

probabilităților. Matematică su
perioară, poziția 22.

Lector, disciplinele Structuri 
de date șl bănci de date. Ba
zele informaticii. Inteligență ar
tificială poziția 25.

Catedra de analiză, algebră, 
geometrie

Lector, disciplinele Cercetări 
operaționale. Matematici supe
rioare, Analiză matematică. 
Bazele informaticii. Progra
marea șî utilizarea mașinilor de 
calcul, poziția 20.

Lector, disciplinele Cercetări 
operaționale. Bazele informati
cii. poziția 21.

Catedra de fizică
Lector, disciplinele Prelucra

rea automată a datelor fizicii. 
Fizica corpului solid și semi- 
conductori. Istoria fizicii, pozi
ția 29.

Lector, disciplinele Fizică 
moleculară, Fenomene de trans
port, Fizică, poziția 30.

Lector. disciplinele

corpului solid și semiconduc
tor!. Proprietăți magnetice și 
rezonantă magnetică. Electrici
tate și magnetism, poziția 31.

Lector, disciplinele Electrici
tate. Fizica semiconductorilor. 
Electricitate și magnetism, po
ziția 32.

Catedra de geologie, 
mineralogie, geografie

Lector, disciplinele Foraj și 
lucrări miniere. Exploatare și 
valorificarea zăcămintelor de 
substanțe minerale solide, po
ziția 32.

Catedra de economia producției
Lector, disciplina Matematici 

speciale aplicate in economie, 
poziția 31.

Lector, disciplinele Aprovizio
narea tehnico-materială in agri
cultură. Conducerea, organiza
rea și planificarea agriculturii, 
poziția 32.

UNIVERSITATEA DIN CLUJ-NAPOCA 
anunță scoaterea la concurs 

a următoarelor posturi didactice:

FACULTATEA
- DE BIOLOGIE, GEOGRAFIE, 

GEOLOGIE’
Catedra de biologie

Lector, disciplinele Biologie 
și genetică. Ecologie și protec
ția mediului. Genetică și ecolo
gie, poziția 25.

Lector, disciplina Biochimie.
Fizica poziția 24.

FACULTATEA DE DREPT 
Catedra de drept

Lector. disciplinele Drept 
roman. Drept, Drept procesual 
civil, poziția 18.

Lector. disciplinele Drept 
penai, partea specială. Drept 
procesual penal. Statistică ju
diciară, poziția 19.

Catedra de tinante-contabilitate

Lector, disciplinele Asigurări 
de stat. Bazele contabilității, 
poziția 32.

FACULTATEA DE FILOLOGIE 
Catedra de limba română 

și lingvistică generală

Lector, disciplinele Istoria 
limbii române. Limba română.

Probleme speciale de dialecto
logie. poziția 18.
Catedra de filologie romanică
Lector, disciplinele Literatura 

și civilizația italiană. Limba 
italiană, limba portugheză, po
ziția 26.
Catedra de filologie germanică

Lector, disciplinele Lingvisti
că generală și comparată. Limba 
engleză veche, Limba engleză, 
poziția 14.

Candidați! la concurs vor 
depune la Rectoratul Universi
tății din Cluj-Napoca. str. 
Mihail Kogălniceanu nr. 1. In 
termen de 30 de zile de la data 
publicării acestui anunț tn Bu
letinul Oficial, cererea de în
scriere la care vor anexa actele 
prevăzute de Legea nr. 6/1969 
privind Statutul personalului 
didactic din Republica Socialis
tă România publicată tn Bu
letinul Oficial nr. 33/15 martie 
1969 și de Instrucțiunile Minis
terului Educației și Invățămin- 
tului nr. 84 539/1969.

Concursul se tine in termenele 
legale.

La cinematograful „Studio" din Capitală 
se desfășoară, în perioada 11 — 17 noiembrie 1986, 

SĂPTĂMÎNA FILMULUI SOVIETIC
12 noiembrie
A FOST ODATA UN CAplTAN 
CURAJOS

13 noiembrie
TANGOUL TINEREȚII NOASTRE

1ă noiembrie
MAI IUBESC, MAI SPER

15 noiembrie
PINĂ TRECE PLOAIA DE
TOAMNA

16 noiembrie
CAZUL PERSONAL AL JUDECĂ
TOAREI IVANOVA

17 noiembrie
SEZONUL MINUNILOR

Manifestarea va avea loc și in municipiile Constanța — între 13 și 19 
noiembrie — și Tulcea, între 14 și 20 noiembrie
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„Zilele filmului sovietic"
La cinematograful „Studio" 

din Capitală au început, marți, 
„Zilele filmului sovietic", or
ganizate cu prilejul celei de-a 
69-a aniversări a Marii Revo
luții Socialiste din Octombrie. 
La spectacolul de gală au luat 
parte reprezentanți ai Consi
liului Culturii și Educației So
cialiste, Ministerului Afacerilor 
Externe, Centralei * „România-

DESCHIDEREA CURSURILOR LA UNIVERSITĂȚILE
CULTURAL-ȘTIINTIF1CE SĂTEȘTI

Luna aceasta își Încep cursu
rile anului de invățămînt 1986— 
1987 cele aproape 2 700 de uni
versități cultural-știintifice să
tești, instituții care, asemenea 
acelora ce-și desfășoară activi
tatea la orașe — deschise în oc
tombrie —, contribuie la for
marea și educarea oamenilor 
muncii, la răspîndirea valorilor 
științei, tehnicii, culturii și ar
tei românești și universale. In 
noul an de învățămint univer
sitățile de la sate organizează 
14 660 cursuri de istorie, cultură 
și civilizație românească, știin
țifice și tehnice. In program se 
află înscrise, astfel, cursuri de 
Istoria poporului român, a cla

Dezvoltarea edilitar-sociala
a localităților din județul Mureș

Cetățenii localităților urbane 
și rurale din județul Mu
reș desfășoară o susținută 
activitate pentru dezvoltarea 
edilitar-socială a fiecărei lo-
calități și pentru colecta
rea materialelor refolosibile. 
Ca urmare, în comunele jude
țului au fost construite și date 
în folosință peste 450 de no-i 
secții și ateliere de cojocărie/ 
croitorie, tîmplărie, de depana
re a aparatelor de uz casnic și 
gospodăresc, pentru alte activi
tăți. solicitate de populație. De 
remarcat că în acest an volu
mul activității de producție și 
al prestațiilor de servicii din 
județ se ridică la peste 5 mi
liarde lei, față de numai 2,5 mi
liarde lei în 1980.

Concomitent, din , unitățile 
economice și de la populație au 
fost colectate și predate pentru 
reutilizare, între altele, 48 000 
tone oțel, 14130 tone fontă, 
800 tone cupru, 900 tone alamă 

- și bronz, 800 tone plumb si zinc, 
780 tone aluminiu, 850 tone ma
teriale refractare, 3 700 tone

20,00 Telejurnal. 20.15 Pentru 
dezarmare și pace 0 Un viitor 
pentru fiecare —'documentar (co
lor) . 20,30 Cîntecul și poezia care 
ne-au însoțit istoria. Românie, 
tară de eroi (color). 20,40 Film 
serial: „Ambulanța" (color). Pro
ducție a Televiziunii cehoslovace. 
Premieră pe țară. Regla: Jiri A- 
damec. Episodul n. 21,30 Fotbal: 
Spania — România, în prelimina
riile Campionatului european. 
Transmisiune directă de la Se
villa. Repriza I. 22,15 Telejurnal. 
22,30 Fotbal: Spania — România, 
repriza a Il-a. 23,20 închiderea 
programului. 

film". Asociației cineaștilor, 
oameni de artă și cultură, un 
numeros public.

Au fost prezenți E.M. Tiajel- 
nikov, ambasadorul Uniunii 
Sovietice la București, și mem
bri ai ambasadei, șefi de misi
uni diplomatice acreditați în 
țara noastră și membri ai corpu
lui diplomatic.

sei muncitoare și a Partidului 
Comunist Român, cursuri axate 
pe probleme ale politicii inter
ne și externe a partidului si 
statului nostru, de limbă si li
teratură română, de științe po
litice și ale naturii, sociologie, 
filozofie, drept, de organizarea 
producției și a muncii, de con
ducerea întreprinderilor și uni
tăților cooperatiste. Un profil 
distinct in cadrul programei au 
cursurile de informare și crea
ție tehnică, precum și cele de 
perfecționare a pregătirii tehni- 
co-profesionale a lucrătorilor de 
la sate, corespunzător cerințelor 
locale.

hîrtie și cartoane. 2 000 tone cio
buri de sticlă, precum și alte 
materiale, care au luat drumul 
refolosirii.

Realizarea ritmică a planului fizic, 
a exportului

(Urmare din pag, I) 
lansate In fluxul tehnologic 
numai în acest an 17 noi re
pere. Dintre ele rețin atenția 
ansamblul comandă cu micro- 
intrerupător, releu! de frinare. 
releul termic trifazat de 32 am- 
peri, dispozitivul de aerisire tip 
DAD, transformatoare mono
fazate. Pină in luna decembrie 
vor fi finalizate alte două noi 
repere deosebit de importante. 
Este vorba de cofretul de forță 
și comandă și de ansamblul co
mandă cu microîntrerupători da 
execuție GL-3.

Am evidențiat pînă acum 
numai citeva din măsurile teh- 
nico-organizatorice capabile, 
după cum s-a văzut, să asigure 
de la o zi la alta un ritm as
cendent producției. Ne depla
săm împreună cu secretarul 
comitetului U.T.C. la locurile 
de muncă. în secția Uzinaj- 
montaj-matrițe consemnăm o 
activitate susținută. Maistrul 
Aurel Zaman, din cadrul sec
torului Sculărie, realizează îm
preună cu formația . pe care o 
coordonează scule pentru repe
rele din bachelită. Secretarul 
organizației U.T.C. din atelier. 
Paul Nichifor, cunoaște la rîn- 
dul lui. in detaliu, toate fazele 
procesului tehnologic. Opera
țiunile de ajustare, șlefuire, fi
nisare și asamblare durează în 
jur de 1200 ore. Alte repere.

EFORI PERMMEW PERFRII AUFODEPĂȘIRE
0 Cind bunele rezultate devin 

tradiție. în 1959 printre primele 
unități care primeau Ordinul 
Muncii Clasa I. se număra și 
I.A.S. Dragalina din județul 
Călărași. De două ori medaliată 
cu acest Înalt titlu (pentru că 
îl mai primește si în 1972). iată, 
ca in 1986 unității i se acordă, 
tot printre primele. Înaltul ti
tlu de „Erou al Noii Revoluții 
Agrare" pentru contribuția la 
realizarea obiectivelor noii re
voluții agrare și a înfăptuirii 
mărețelor hotăriri ale Congre
sului ai XUI-lea al partidului.

Despre experiența acumulată 
In ani și decizia de a mări pro
ducțiile pe cele 6 830 ha cit are 
I.A.S.-ul. despre modul cum 
reușesc să realizeze beneficii cu 
depășiri de două milioane lei. 
peste pian ca în 1985. ne-a vor
bit inginerul Ștefan Sprâncena- 
tu. directorul unității. „în ulti
mii cinci ani am obținut o pro
ducție medie intre 6—7 mii kg' 
de orz la hectar. Anul aoesta am 
realizat 8 708 kg la hectar. La 
această cultură am putea spune 
că avem o tradiție frumoasă, 
dacă ne gindim că si înaintea 
perioadei amintite obțineam 
peste cinci mii kg la hectar. 
Daci, concluzia ce rezultă este 
că nu intîmplător am realizat 
aceste producții. în primul rînd 
trebuie să evidențiez dotările 
tehnice tot mai moderne de care 
dispunem și noi. ca de altfel în
treaga agricultură. înoepind cu 
utilajele și oină Ia amendamen
tele si îngrășămintele utilizate. 
Pe de altă parte este necesar 
să subliniez că. oricit de dotată 
ar fi baza materială, fără oa
meni bine pregătit! profesional, 
fără o revoluționare a gindirii 
celor oe lucrează în acest dome
niu de bază al economiei noas
tre nu poți să realizezi mare 
lucru".

e Prelegere despre eultura 
orzului. Cum s-a ajuns la obți
nerea acestor producții, ce în
cununează munca oamenilor de 
aici ou o înaltă recunoaștere a 
meritelor lor. ne demonstrează 
în continuare inginerul Ștefan 
Sprâncenatu. printr-o adevărată 
lecție despre cultura orzului. 
„Un mare rol l-a avut cunoaș
terea tehnologiilor de lucru în- 
oeplnd cu șefii de fermă, de sec
toare și Pină Ia mecanizatorii 
noștri prin instruirile periodice, 
prin intermediul cursurilor în- 
vățămintului agrozootehnic de 
masă. Astfel, fiecare mecaniza
tor se poate autocontrola, își 
poate regla utilajul pentru a 
respecta adincimea la arat de 
29—31 cm cu plugul cu scormo
nitoare. poate respecta densită
țile stabilite Ia semănat (de 
exemplu : la grîu si orz. între 
rinduri apropiate de 6.25 cm si 
respectiv de 8,3 cm. rezultînd 
de aici repartizarea mai optimă 
a spațiului de nutriție la plan
te). realizează întreținerea, cul
turilor integrat prin administra

cum este pîrghia de acționare, 
subansamblu de mare comple
xitate, au un ciclu de fabricație 
de aproximativ 380 ore. Pen
tru toate acestea există an gra
fic de urmărire. Secretul reali
zării sarcinilor de către fiecare 
tinăr îl constituie în fond modul 
în care maistrul urmărește sta
diul fiecărui reper. în timp ce 
execută operațiile interfaze, 
muncitorului angrenat în reali
zarea unor repere ale căror ope
rațiuni de moment au fost fi
nalizate, îi sînt încredințate al
tele. Si astfel timpul de lucru 
este folosit la maximum, asigu- 
rîndu-se în egajă măsură încăr
cătura corespunzătoare pe fie
care utilaj în parte.

în sectorul prelucrări prin 
așchiere se execută subansamble 
pentru diferite tipuri de matri
te șl piese de schimb. Timpul 
normat tehnologic este extrem 
de strins. Se urmărește îndeo
sebi eliminarea timpilor morti 
și încărcarea utilajelor la capa
citatea maximă, fiecare mașină 
fiind reglată pe cote. După fi
nalizarea unei operațiuni, este 
reglată cu operativitate pentru 
o altă fază. Aspectele consem
nate de noi pot părea la prima 
vedere ca niște momente de 
rutină ale fluxului de produc
ție. Numai că. așa cum arătau 
în intervențiile lor participant!! 
la recenta adunare generală a 
oamenilor muncii, pe linia cali

rea erbicidelor în stadiul de ro- 
zetă al buruienilor cu sare DMA 
1.5—1.8 kg/ha. efectuarea ce
lor trei prasile mecanice si co
rectarea. după caz. cu una sau 
două prasile manuale, adnjinis- 
trarea Îngrășămintelor chimice, 
fertilizarea de bază ,cu fosfor, 
în toamnă cite 80 kg la ha sub
stanță activă si azot, tot m 
toamnă cite 70 kg la ha. ca în 
primăvară să completăm cu fos
for — 40 kg la ha si azot 70 kg 
la ha. O grijă deosebită am 
acordat alegerii celor mai pro
ductive soiuri de orz pentru 
zorui noastră (Miraj 1. Productiv 
E, Precoce E) și totodată a tra
tării semințelor Ia timp cu Crip- 
todin — 1.5 kg pe tonă. în a- 
oelasi timp am. ținut cont si de 
culturile premergătoare și de
repartizarea soiurilor ne su
prafețele corespunzătoare. De
exemplu, pentru anul 1987 avem 
înșămințate 750 ha cu orz de
toamnă, după premergătoare ca 

Din activitatea unităților agricole 

distinse cu titlul 

de „Erou al Noii Revoluții Agrare"

fasole, grîu șl orz anul I. Să- 
mința folosită ne-o producem in 
mare parte in loturile semincere 
proprii (avem 550 ha cultivate 
cu Miraj 1. ce ne asigură 130 
tone sămlntă). dar am luat si 
de Ia I.A.S' Mărculești 20 tone 
din solul Productiv E. semăna
te pe 100 hectare, și de la I.A.S. 
Ciulnita 21 tone din soiul Pre
coce E semănate pe alte 100 ha. 
Dar, să nu uităm irigațiile. în 
toamnă facem udări de aprovi- 

’zionare și răsărire, iar în timpul 
vegetației, in lunile aprilie-mai. 
aplicăm două udări pentru care 
avem disponibile 500 aripi de 
aspersiune. Colaborarea noastră 
cu Sistemul de irigații Ciulnita 
— Dragalina se poate observa 
și prin recoltele tot mai mari 
de la an la an".

0 O colaborare cu implicații 
directe asupra creșterii produc
țiilor. Dacă avem în vedere nu
mai producțiile de griu și orz. 
in medie s-au obținut intre 3 000 
și peste 4 000 kg ia ha la griu și 
între 3 000 și peste 8 000 kg Ia ha 
ia orz. cele 39 144 hectare suprafa
ță amenajată pentru Irigat, de
servită de Sistemul de irigații 
Ciulnita — Dragalina. formează 
în acest adevărat „triunghi al 
secetei" al Bărăganului călăre- 
șean o adevărată oază de ver
deața după cum ne spunea 
Marcel Chiru. tinărul inginer 
șef al sistemului. I-am cunos
cut pe citiva dintre inimoșii si 
competenții tineri de aici. Ingi

tății cele mai multe probleme Ie 
ridică sectoarele de execuție. 
Iată de ce se acționează la 
structurile de bază ale fluxu
lui tehnologic, prin aceasta asi- 
gurîndu-se ritmicitate în înde
plinirea și depășirea sarcinilor 
de plan.'

O realitate care probează- 
maturitatea și experiență Pro
fesională a specialiștilor, a tu
turor oamenilor si nu în ultimul 
rind capacitatea de mobilizare, 
inițiativă și de acțiune a orga
nizațiilor U.T.C. Vasile Halcu 
îmi mărturisea că pentru acest 
an tinerii și-au propus obiecti
ve deosebit de ambițioase a 
căror realizare să conducă la 
ocuparea locului I în întrecerea 
utecistă. Evident obiectivele lor 
sint corelate nemijlocit cu ce
rințele de moment și de 
perspectivă ale producției. Rea
lizarea în anul 1987 a unei pro
ducții marfă industrială mai 
mare cu peste 103 milioane lei 
față de cea din anul 1986 pre
supune nu numai inventivitate 
tehnică, ei și, deopotrivă, efort 
organizatoric constant. Fapt pe 
care uteciștil de la întreprinde
rea de Contactoare l-au probat 
și pînă în prezent. Așadar, co
relarea permanentă a produc
ției cu solicitările si urgentele 
beneficiarilor asigură reali
zarea și depășirea ritmică a 
producției fizice, a exportului, a 
tuturor indicatorilor. 

nera Georgeta Porumb, seta La
boratorului de programare si a- 
vertizare a udărilor. Roztna Bu- 
nea. secretara organizației de 
tineret. Ana Micu. secretara or
ganizației de partid, programea
ză udările după minuțioase pro
be de laborator și avertizează 
unitățile cind și unde să efec
tueze irigațiile. Sînt ajutate „în 
teren" de tinerii din echipele de 
intervenții, cite sase la fiecare 
din cele nouă stații de pompa
re. dintre care amintim pe elec
tromecanicii Alexandru Vulpe. 
Nica Qheorghe. Nuțu Stoian. 
„Ne interesează direct producția 
obținută în unitățile ce benefi
ciază de udările din sistemul 
nostru, ne spune inginera Geor
geta Porumb. Colaborarea eu 
unitățile agricole este foarte 
strînsă. atit in perioada de iri
gat cit si în afara ei. prin in
ginerii, laborantii si șefi! de 
sectoare, care în permanentă se 
află In teren pentru urmărirea 

aplicării udărilor, pentru îndru
marea tehnică. în timpul cam
paniei avem întilniri sâptâml" 
nale cu fiecare unitate agrico
lă. cind stabilim suprafața ce 
trebuie irigată, precum si su
prafața prevăzută pentru pe
rioada următoare. Pentru obți
nerea unei, eficiente ridicate la 
culturile irigate, umiditatea în 
sol trebuie să fie menținută 
prin udări, astfel incit să nu 
scadă sub un anumit nivel, de
numit plafon minim al umidi
tății solului. Determinarea mo
mentului cind umiditatea se a- 
propie de acest prag o realizăm 
prin urmărirea umidității solu
lui la începutul perioadei de 
vegetație pentru determinarea 
rezervelor inițiale. In timpul 
campaniei de irigat rezerva de 
apă din sol o determinăm eu 
evaporimetrul BAC. clasa A. 
care se bazează pe -evaporația 
de la suprafața liberă a apei. 
Unitatea agricolă este anunțată 
din timp prin buletine de aver
tizare tip. care cuprind cultura* 
sola, suprafața, norma de irigat 
ce trebuie aplicată".

De exemplu, anul acesta iri
gările au îhoenut la 3 si 9 mai 
pentru culturile de griu. orz 
furaje și legume. Pe timpul ve
rii au fost făcute cite două u- 
dări. ținind cont de faptul că in 
perioada de vegetație maximă, 
luna cea mai bună in precipita
ții a fost luna iunie (850 mc la 
ha), în rest nivelul situindu-se

OBIRȘIE DE LUMINĂ
(Urmare din pag. I)

După ce am lăsat in urmă un 
sat cu nume ce indica ocupația 
păstorilor de altădată, Pâscoaia, 
am ajuns la primul baraj al 
salbei Lotrului, hidrocentrala 
Brădișdr.

Mălaia nu mai era capăt de 
lume, ci o comună mare cu așe
zare pitorească și gospodării 
frumoase, păstrătoare autentice 
ale folclorului in toate formele 
sale de manifestare.

Localnicii se bucurau să-mi 
fie călăuze, să-mi vorbească de 
drumurile bătute pe vremuri de 
haiduci, drumuri ce treceau și 
trec și astăzi in Ardeal, de la 
Novaci la Sebeș.

Voineasa a apărut cu iarnă 
pe buze, pudrată Ca de sărbă
toare. Amestecul de clădiri 
înalte, hoteluri și case obișnuite 
de munte iți indică trecerea pe 
aici a sutelor, miilor de con
structori Din ceea ce fusese 
cindva, un viespar al muncii, 
Voineasa prirpește acum com
pensatoriu numele de stațiune 
de odihnă. Templu de energie și 
odihnă, lăsind in amintirea 
trecătorilor taina energiei. Sus 
la obirșie așteaptă în clipocitul 
păstrăvilor apele lacului de 
acumulare de la Vidra să cadă 
in turbinele de la Ciungetu, iar 
de acolo in liniște, dar cu o 
forță ce abia in orașele indus
triale o poți defini, energia 
curge pe firele liniilor de înaltă 
tensiune. .

Dar mai există așa cum spu
neam la Voineasa un mare re
zervor de energie Oferit in 
seriile de odihnă oamenilor 

intre 140—450 mc la ha, ceea ce 
a determinat să se facă o apro
vizionare cu aoă prin trigatii, 
cite 225 mc de .apă la hectar, cu 
un ritm zii nic de peste 1 000 ha. 
Iată, deci, că o influentă consi
derabilă asupra creșterii- pro
ducțiilor agricole si Ia I.A.S. 
Dragalina. una din cele nouă 
unități oe ale căror suprafețe 
agricole cei de la sistem își au 
front de lucru, o au și seriozi
tatea. implicarea și strinsa cola
borare dintre toți factorii de 
răspundere din cadrul unităților 
partenere.

0 „Experiența bună trebuie 
s-o faci cunoscută, dar. la rîn- 
du-ți, trebuie să cauți să afli 
și ce au alții mai bun". I.A.S. 
Dragalina este periodic gazda 
unor consfătuiri si schimburi de 
experiență utile, la care sînt 
prezente atit unități de stat si 
cooperatiste din județ» cit si 
din alte zone ale țârii. Pentru 
că. așa cum aveam să aflăm, a 
revoluționa un domeniu sa(i al
tul de activitate sint necesare o 
permanentă 'căutare si aplicare 
a noului. Intr-adevăr recolta de 
orz obținută in vara anului ’86 
nu este deloc intimDlătoare. asa 
cum nu este nici cea de soia — 
2 378 kg la ha pe 606 ha. iar din 
aceasta, de pe 155 ha s-a reali
zat o producție de 3 600 kg la 
ha. de sfeclă de zahăr — 50 tone 
la ha pe 100 hectare, de furaje 
(200 tone Ia ha de sfeclă fura
jeră. cu 12—14 mii unități nu
tritive la hectar). De remarcat 
că se asigură in felul acesta ne
cesarul de hrană pentru cele 
două ferme de vaci (din 2 700 
capete, 2 000 reprezintă efecti
vul matcă) cu o producție de 
lapte de 106.09 Ia sută si un 
prooent de natalitate de 85.47 la 
sută.

$i în toamna aceasta necesa
rul de hrană este asigurat : 3 600 
tone grosiere. 1 800 tone fîn, 
1 500 tone suculente, din care 
4 500 tone sfeclă furajeră. cu 
mențiunea că sînt ajutate st alte 
unități, ca I.A.S. Iași I.A.S. 
Rîmnicu Vîlcea. I.A.S. Buzău, 
I.A.S. Cilibia, I.A.S. Săhătău.

Deci, să ai producții bune nu 
Înseamnă altceva decit să lu
crezi pămîntul cit mai bine cu 
putință ca să poți obține cit îi 
ceri. Asa au procedat si la cul
tura griului gospodarii de Ia 
I.A.S. Dragalina. unde au ob
ținut 5 050 kg la ha de pe I 800 
ha. dar au realizat si 8 032 kg 
la ha pe 795 hectare. în situa
ția cind erau planificate 5 850 kg 
la ha. Și in cazul acesta respecta
rea strictă a tehnologiilor a 
avut un rol însemnat. Ceea re 
i-a determinat să gindească că, 
invățind si de Ia alții, poți să-ti 
îmbogățești experiența proprie 
și. printr-o muncă riguros ști
ințifică. să reușești să depă
șești planificările.

FLORENȚA MARDARE

muncii, stațiunea meritind pe 
bună dreptate uit loc important 
in rindul stațiunilor montane, - 

înfrățiți prin același țel, 
energeticienii au lăsat aici un 
hotel pentru colegii lor minerii, 
hotel ce poartă numele celor ce 
aduc la lumina zilei aurul negru 
atit de necesar economiei nați
onale.

Complexul Minerul are toate 
dotările necesare tratamentului 
medical modern.

Dar Voineasa este șl o locali
tate păstrătoare a tradițiilor 
locale. Fosta comună de mun
teni, obișnuită cu ciclurile 
impuse de munca în principal 
la stină sau pădure, are păzitori 
pe colinele dinspre munte, gos
podării țărănești autentice, cu 
case din birne, adevărate muzee 
ale existenței multimilenare pe 
aceste meleaguri. Izvorul pe 
care l-am intilnit ieșind de sub 
piatră aducea in răcoarea lui 
odihna muntelui, odihna noastră 
a celor ce ne putem bucura de 
impresionantele realizări ale 
oamenilor pe aceste meleaguri. 
Iar dacă urechea este obișnuită 
să descifreze susurul complicai 
al apelor înțelepte, veți afla cu 
siguranță una din legendele 
locurilor. Și ar mai fi ceva de 
spus despre aceste tărîmuri de 
basm. Anume că, in salba de 
sate, unde se mai păstrează obi
ceiul de a săruta mina părinți
lor atunci cind te desparți pen
tru o vreme de ei, curge un riu 
de odihnă și energie sufleteas
că, tămăduitor pentru toți lo
cuitorii acestei minunate țări, 
la care e bine să ne întoarcem 
măcar din' cind in cind.

azi
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Pe cîțiva quadrați
0 Arad. In cadrul „Săptăminii calității $1 eficientei", peste 

4 000 de tineri din 6 Unități economice arădene vor realiza 
o producție suplimentară in valoare de aproximativ 500 000 
lei 0 Argeș. Acționind prin forme și modalități specifice, 
peste 9 000 de tineri «l-au propus să realizeze o producție 
peste plan insumind aproape 3 milioane lei. Dintre produ
sele cele mai reprezentative realizate in cadrul acestei com
petiții se evidențiază : 15 caroserii, 10 blocuri motor „Dacia- 
1 310“ și 8 tone fire și fibre sintetice 0 Covasna. In orașul 
Tîrgu Secuiesc se organizează o expunere-dezbatere pe tema 
„Rolul activității de creație tehnico-științilicâ in asigurarea 
dezvoltării intensive a economiei naționale".

DECADA CULTURII SUCEVENE
Ediția a Vl-a a Decadei 

culturii sucevene — mani
festare integrată organic 
Festivalului național „Cin- 
tarea României” — a găzduit 
in acest început de noimbrie, 
printre altele, nu mai puțin 
de zece expoziții de artă 
plastică (pictură, grafică, 
artă vestimentară, caricatu
ră etc.), care, dincolo de fap
tul că s-au bucurat de un 
deosebit interes din partea 
publicului, au impus nume 
noi, altele, deja cunoscute, 
dobîndindu-și O adevărată 
consacrare. Un exemplu e- 
locvent in acest sens ni s-a 
relevat vizitind expoziția de 
caricatură găzduită in foa
ierul mic al Casei de cultu

Foto-album

MODA SPORT 1987
La I.P.M. Sport Reghin 

se pregătește asiduu colec
ția de modele pentru 1987. 
Aflăm că în elaborarea ola- 
nurilor privind pregătirea 
producției anului viitor au 

, fost luate in considerare de 
ingenioșii proiectanți trei 
criterii de bază : rentabili
tatea, reducerea consumu
rilor specifice și reproiecta- 
rea in scopul automatizării 
proceselor tehnologice. Prin
tre noutățile menționate de 
tovarășa Zoie Fărcaș, ingi- 
nerul-șef al unității, se nu

Carnet
CEI MAI BUNI

Recent s-au des
fășurat la Săcele, 
întrecerile fazei pe 
Centrala industri
ală de electrotehni
că a concursului de 
protecția muncii, la 
care au participat

SEMNĂTURI STUDENȚEȘTI
Activitatea științifică stu

dențească la Institutul de 
petrol și gaze din Ploiești se 
desfășoară în strinsă legă
tură cu producția, cu cerin
țele reale ale industriei. Re
zultatele obținute pînă acum 
prefigurează valoarea și

Arheologie 

ră, unde ne-am reintîlnlt cu 
„desenele” lui Viorel Coro- 
descu-Cov. binecunoscut atit 
din expozițiile din țară, cit 
și din participările Ia saloa
nele de umor internaționale, 
ca și ale mai tinăruiui său 
confrate. Viorel Flutur, a 
cărui lansare, cu acest pri
lej, constituie mai mult 
decit o promisiune.

Cele 42 de lucrări expuse, 
fiecare dintre ele realizate 
într-o înaltă ținută „artisti
că”, ne indeamnă, deopotri
vă, să zîmbim, dar să și 
medităm asupra relațiilor 
dintre oameni, dintre oa
meni și mediul înconjurător. 
(L.O.).

f 

mără realizarea de încălță
minte cu fețe textile, țesătu
ră tip plasă — cară au 
calități superioare, sint co
mode, durabile, ușoare și 
aspectuoase. Pentru bărbați 
au fost create noi modele de 
pantofi de oraș, rezistenți și 
aspectuoși. De asemenea, 
s-au creat produse noi pen
tru fiecare disciplină spor
tivă, remareîndu-se pantofii 
cu cuie pentru atletism care 
vor fi fabricați în premieră 
absolută.

22 de echipaje. în cu! 1. Faptul me- 
urma rezultatelor rită, desigur, feli- 
obținute, echipajul citările noastre cu 
întreprinderii „E- atit mai mult cu 
lectromureș" s-a cit marea majori- 
clasat pentru a tate a coechipieri- 
doua oară pe lo- lor sint tineri.

competența viitorilor specia
liști în domeniu. Sub sem
nătura studenților au fost 
create numai in acest an 14 
produse și tehnologii noi, cu 
caracteristici tehnice și func
ționale superioare, a căror 
valoare totală se ridică la 
2066 mii lei.

SPORT Meridian • Meridian
EFIGII ANTICE

Astăzi, la Sevilla, România — Spania în C. E.
SEVILLA (prin telefon de la 

trimisul nostru special). Națio
nala României susține unul din 
cele mai grele meciuri ale sale, 
în noua ediție a C.E. Ea întîl- 
nește astă-seară (orele 21.30). 
pe stadionul echipei Betis Se
villa (45 000 de locuri) — altul 
decit cel pe care Steaua a obți
nut marele triumf în primăva
ră, la 7 mai, cind a cucerit 
C.C.E. — puternica formație a 
Spaniei. Comentariile din presa 
spaniolă care acordă mult spa
țiu sportivilor și antrenorilor 
noștri și opinia iubitorilor de 
fotbal din orașul coridelor, este 
că, la debutul echipei lor fa
vorite tn C.E.. aceasta are în 
față în echipa României pe prin
cipalul adversar în lupta pen
tru calificare. Gazdele recunosc 
valoarea partenerului de joc, 
dar anticipează o victorie iberi
că. Ce dorește mult revanșa și 
alegerea tocmai a Seville! ca 
Ioc de desfășurare a partidei nu 
este deloc întîmplătoare.

Echipa noastră a sosit luni 
seara aici după -o escală la Ate
na. Selecționata de tineret a 
continuat drumul cu autocarul 
la Cordoba unde va susține me
ciul cu echipa similară a Spa
niei oare este deținătoarea titlu
lui european la acest eșalon. 
Imediat după sosirea la Sevilla 
Si cazarea la hotelul' „Los Le- 
breros" din acest splendid oraș 
care este capitala Andaluziei

tricolorii s-au echipat și au ple
cat imediat la stadionul Betis 
unde au făcut un antrenament 
la lumina reflectoarelor și sub 
privirile a sute de curioși. Pre-, 
gătirile echipei au continuat ieri 
dimineață, cu un nou și ultim 
antrenament mai intens urmînd 
ca azi, în ziua meciului, să facă 
o ușoară mișcare. Să amintim

și acest rezultat să se mai rea
biliteze în urma necalificării lor 
în cupele europene. Meciul, in
discutabil. se anunță greu, echi
pa Spaniei fiind alături de cea 
a Uniunii Sovietice, formațiile 
momentului în Europa. De alt
fel, rezultatele din cupele euro
pene ale fotbalului acestor țări 
o confirmă. Toți consideră a-

Un examen al valorii 
și spiritului de luptă

că pe parcursul pregătirilor de 
o săptămînă s-au ivit unele 
ușoare accidentări — Bdldni. 
Rednic, Cămătaru dar ele au 
fost rezolvate astfel că E.r Je
nei va putea alinia echipa pe 
care o preconizează. Deci: Lung 
— Iovan, Bumbescu, Belodedici, 
Ungureanu, — Stoica (Rednic), 
BSloni, Klein, Hagi — Lăcătuș, 
Cămătaru. Jucătorii noștri sînt 
hotărîți să arunce în luptă to
tul pentru un rezultat cit mai 
bun. Un argument de ordin mo
ral: ei doresc ca prin acest joc

ceastă partidă ca meciul-chele 
el calificării la „Euro ’88“ din 
R.F. Germania. Băieții manifes
tă un moral bun, ei vor ca să 
ducă mai departe tradiția victo
riilor românești în Sevilla. In 
aceste ore dinaintea meciului se 
discută și despre unele posibile 
absențe de marcă din echina 
Spaniei, printre aceste numefi- 
gurind Gordillo. Salinas, Alber
to și Goicoechea. Dar nu știm 
în ce măsură acestea hu poartă 
amprenta unor manevre tactice 
ale antrenorului Miguel Munoz. 
Echipa noastră este pregătită 
pentru orice eventualități. De

sigur. nu vor lipsi din echipa 
gazdă celelalte vedete care au 
avut o evoluție bună la C.M. 
din Mexic. Printre aceștia Tho
mas, Gallego, Camacho, Michel, 
Victor și periculosul atacant Bu- 
tragueno, acela care in Mexic, 
în meciul cu Danemarca (5—1), 
a marcat 4 goluri. Echipa 
spaniolă are o foarte solidă a- 
părare, o linie de mijloc labori
oasă și strălucește pe contra
atacuri care sint purtate în mare 
viteză, grație siguranței in con
ducerea balonului, tehnicității 
și fanteziei jucătorilor iberici. 
Echipa noastră are și ea, de 
partea ei, destule atuuri care 
pot echilibra situația: „unspre- 
zecele" .nostru are maturitate, 
experiență competițională și o- 
mogenitate majoritatea jucăto
rilor evoluînd de multă vreme 
împreună. Fotbaliștii tricolori 
joacă astăzi altfel decit altă 
dată, ei susțin orice meci în fața 
oricărui adversar decomplexați, 
evoluînd cu mare încredere și 
ambiție, permanența spiritului 
de luptă și valoarea recunoscu
tă putindu-i duce spre izbîndă. 
Ceea ce le-o dorim din inimă. 
Poate că vom trăi din nou o 
altă splendidă seară seviliană a 
triumfului fotbalului românesc.

★
Partida va fi transmisă la ra

dio și .televiziune^
VASILE CABULEA

0 LA CAMPIONATELE mon
diale de haltere de la Sofia, 
sportivul român Andrei Socaci 
a cucerit trei medalii de bronz 
Ia categoria 75 kg, clasindu-se 
pe locul trei la total, cu 350 kg, 
la stilul smuls — 157.500 kg și 
la stilul aruncat — 192,500 kg.

La totalul celor două stiluri 
pe primul loc s-a situat Alek
sandr Virbanov (Bulgaria) — 
377,500 kg, iar medalia de argint 
a revenit compatriotului sân 
Borislav Gidikov — 372.500 kg.

0 IN PRIMUL tur al cupelor 
europene la volei vor participa 
pa, in competițiile masculine, 
și formațiile românești Steaua 
și Dinamo.

In „Cupa Campionilor Euro
peni", Steaua va intilni forma
ția israeliană Hapoel Bat Yarn 
(primul meci in deplasare), iar 
in „Cupa Cupelor", Dinamo va 
primi replica (partida-tur, la 
București) echipei daneze 
Odense.

Turul se va disputa tn zilele 
de 6 și 7 decembrie, iar returul 
— la 13 și 14 decembrie.

0 IN SALA sporturilor din 
Constanta au început marți în
trecerile celei de-a 25-a ediții a 
competiției internaționale femi
nine de handbal „Trofeul Car- 
pați".

Iată rezultatele înregistrate 
in primele meciuri disputate : 
România (A) — România (B) 
28—19 (13—11) ; Bulgaria — Un
garia 25—22 (11—10) ; Iugosla
via — Franța 33—23 (17—8).

Turneul continuă astăzi, cu 
începere de la ora 15,30, după 
următorul program : Ungaria —

Franfa ; România (B) — Iugo
slavia ; România (A) — Bul 
gări a.

0 tN ZIUA A TREIA a com
petiției internaționale masculine 
de volei de la Yokohama, 
„Cupa Japoniei", s-au înregis
trat următoarele rezultate : 
S.U.A. — Canada 3—0 (12—3,
12—7, 12—3) : U.R.S.S. — R.P. 
Chineză 3—0 (12—5, 12—8,
12—9) ; Japonia — Suedia 3—1 
(8—12,12—9, 12—6, 12—7).

La acest turneu sint experi
mentate noi prevederi regula
mentare, in special cele privind 
încheierea seturilor la „12", in 
loc de „15“ și ciștigarea setu
lui la numai un punct diferen
ță, chiar dacă se ajunge Ia 
11—11.

0 CU MAI PUȚIN de o lună 
Înainte de disputarea „Turneu
lui Campionilor" la tenis, com
petiție ce va fi găzduită intre 
2 și 7 decembrie de arena new- 
yorkeză „Madison Square Gar
den", in clasamentul „Marelui 
Premiu" masculin continuă să 
conducă Ivan Lendl — 4 801
puncte, urmat de Boris Becker
— -3 335 puncte, Ștefan Edberg
— 2 757 puncte, Joachim Nys-
troem — 2 097 puncte. Mats
Wilander — 1 957 , puncte
Henri Leconte — 1 882 puncte, 
Yannick Noah — 1 755 puncte, 
Andres Gomez — 1 686 puncte, 
Jimmy Connors — 1 686 puncte, 
Mlioslav Meclr — 1516 puncte 
etc.

Pentru „Masters" se califică 
primii opt clasați, in programul 
„Marelui Premiu" figurind in 
perioada următoare ultimele 
cinci turnee.

Bourul de pe scuturile dacilor sau coarnele aurite de bour 
găsite in tezaurele lor probează faptul că acest animal ’era 
prezent în număr mare în fauna Daciei. în marmura Colum
nei lui Traian bourul e reprezentat ca un animai caracteris
tic antichității geto-dace. în Banatul de Vest, pe atunci o 
regiune mlăștinoasă, bourul se simțea ca Ia el acasă; de aici 
pătrundea spre munți populînd pădurile Daciei., în lanțul ce
tăților romane indicate in Tabula Peutingeriână (365—366) 
intre Aizis și Tibisco este indicată și cetățuia Capus Buboli 
(Capul Bourului). (M.F.Ș.).

LUMINĂ

Cetate a luminii — 
Ochiul automobi
lului. 2) Lampă cu 
ulei — Soare egip
tean. 3) 15 licurici! 
— Lumină fulger.

pentru lampă — 
Capăt de muștiuc!
6) Etaj — Pășune.
7) Tudor Hrișcă - 
Misiune pașnică 
(pl.). 8) Cele mai

4) Ultimele lumi- luminate ființe — 
nițe! — A topi lao- Anul ce vine. 9) 
laită anumite me- Șarpe argintiu de

munte! — A se 
lumina. 10) Dar — 
In luminile rampei.

VERTICAL: 1)
Luminoși, scânte
ietori. 2) Deschide 
calea spre lumină
— Rău. 3) Capăt 
de foton! — Urma
re asemenea — E- 
lev marinar. 4) A- 
drian alintat — Ca
tegorisire pe culori 
a oamenilor (pl.). 
5) Două la lentile !
— Particule ale ra
diației electromag
netice. 6) Decor 
hibernal — —calm 
(fem.). 7) Acela — 
Cămăși inflorate — 
13 vectori! 8) Cu un 
chip strălucit. 9) 
Zona aurorelor bo
reale — Referitor 
la ureche. 10) Mod 
de propagare a 
luminii — Piațetă.

GEORGE 
PUESCU

Rubrică realizată de EMILIA VASILIU
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înaltă încredere în capacitatea de acțiune 
a tinerei generații, alături de popoare, 
pentru apărarea vieții, pentru edificarea 
unui viitor pașnic pe planeta noastră

ȘTIRI/NOTE/COMENTARII

lucrările Congresului Partidului African

■

Manifestări

„Tineretul de pretutindeni — care reprezintă o uriașă forță a pro
gresului și păcii - trebuie să-și strîngâ și mai puternic rîndurile, să con
lucreze larg pentru ca, împreună cu popoarele lor, să oprească mersul 
spre catastrofă al omenirii, să impună un curs nou in viața internațională 
— spre destindere, dezarmare și pace. Pe deasupra oricăror deosebiri de 
convingeri politice, ideologice și filozofice, tînăra generație trebuie să 
spună un NU hotărît politicii de înarmări, politicii de încordare și război. 
Tineretul — care, în orice confruntare militară, a dat, întotdeauna, cel mai 
greu tribut de sînge — trebuie să se afle în permanență în primele rînduri 
ale luptei popoarelor pentru pace, pentru a-și asigura un viitor pașnic, 
în care să-și poată vedea împlinite aspirațiile sale fundamentale de liber
tate și independență, de progres, să-și pună larg în valoare capacitățile 
creatoare, să se afirme plenar în toate domeniile de activitate".

BISSAU 11 (Agerpres) — La 
Bissau au continuat lucrările 
celui de-al IV-lea Congres al 
Partidului African ai Indepen
denței din Guineea-Bissau.

în numele Partidului Comu
nist Român, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, participanților la

congres, tuturor militanților șl 
întregului popor din Guineea- 
Blssau, le-a fost transmis un 
călduros salut tovărășesc, îm
preună cu expresia sentimente
lor de solidaritate revoluționară, 
de către reprezentantul P.C.R., 
tovarășul Ipn Cîrcei, membru al 
C.C. al P.CJL, vicepreședinte al 
Colegiului Central de partid.

consacrate 
României

Necesitatea unor măsuri concrete 
pentru eliminarea amenințării

NICOLAE CEAUȘESCU

Ample acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

inteți de acord cu re
ducerea, de către 
Republica Socialistă 
România, cu 5 la sută, 
a armamentelor, efec

tivelor și cheltuielilor mili
tare 1. Această întrebare, cu
prinsă pe buletinul privind 
participarea cetățenilor la re
ferendumul din ziua de 23 no
iembrie 1986, se adresează și 
tinerilor între 14—18 ani care 
nu au drept de voit. Avînd în 
vedere că obiectivele referen
dumului privesc reducerea ar
mamentelor, efectivelor șl 
cheltuielilor militare, întărirea 
păcii și colaborării în lume, 
probleme ce interesează in cel 
mai înalt grad tînăra genera
ție, s-a hotărît, prin decret al 
Consiliului de Stat al Româ
niei socialiste, și consultarea, 
alături de cetățenii cu drept 
de vot, a tinerilor în vîrstă de 
14—18 ani. în acest fel, 
tinerii patriei noastre 
posibilitatea să-și exprime 
rința de a trăi în pace, de 
siguri că 
pregătire 
terală nu 
vilizația 
urma nestingherită cursul spre 
noi culmi.

Intr-un moment de răsplntle 
pentru soarta omenirii, cînd 
viața internațională cunoaște 
o maximă încordare, cînd es
calada continuă a înarmărilor 
nucleare pune sub semnul în
trebării însăși viața, existența 
umană. România, prin glasul 
de înaltă autoritate interna
țională al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, face din nou do
vada voinței sale nestrămuta
te de pace, a înaltei răspunderi 
pe care o manifestă față de 
interesele supreme ale po
porului român și, în același 
timp, ale întregii lumi. Iar în 
cadrul acestor demersuri me
nite să ofere un exemplu și 
pentru alte națiuni, pentru alte 
popoare de a trece, fiecare, la 
o reducere unilaterală a efec
tivelor și cheltuielilor mili
tare, pînă la realizarea unor 
înțelegeri generale de dezar
mare și pace, nu este uitat ti
neretul — o uriașă forță a pro
gresului și păcii, capabilă să 
transforme societatea de azi și 
să o prefigureze 
mîine. 
Partidul 
România 
Nicolae 
atenție 
rolului tinerel generații de 
pretutindeni, în societate, con
siderată un important factor 
in lupta pentru înfăptuirea as
pirațiilor de pace și progres 
ale fiecărui popor, ale întregii 
omeniri. Permanenta preocu
pare a partidului, a secreta
rului său general - pentru si
tuația tinerei generații, ca si 
pentru rolul pe care ea poate 
să-1 joace pe arena vieții in
ternaționale, își are Izvorul in 
înseși idealurile fundamentale 
ale întregii activități interne 
și externe, a partidului și sta
tului nostru. Este firesc ca un 
partid a cărui politică este 
consacrată făuririi unei socie
tăți noi, socialiste, edificării 
unei lumi a păcii șl înțelegerii 
Intre toate popoarele, să ela
boreze o concepție de ansam
blu care să focalizeze aspira
țiile și opțiunile generației 
viitorului.

„Ca făuritor nemijlocit al 
lumii de mîine, tineretul — 
arăta tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU în Mesajul a- 
dresat participanților la Con
ferința mondială a Comitete
lor naționale pentru Anul In
ternațional al Tineretului — 
este profund interesat să parti
cipe aetiv și responsabil la 
dezbaterea și soluționarea tu
turor problemelor de care de
pinde asigurarea viitorului său

toți 
au 

do- 
a fi 

destrădaniile lor 
și formare multila- 
sînt în zadar, că ci- 
omenească își va

pe cea de 
deoarece 
Român, 

tovarășul 
acordă o

Și aceasta 
Comunist 

socialistă, 
Ceaușescu_ „__
deosebită locului șl 

tinerei generații

de pace, de progres și bună
stare. Guvernele, factorii de 
decizie politică, la diferite ni
veluri, trebuie să se preocupe 
in permanență de crearea tu
turor condițiilor și de asigu
rarea unor posibilități reale, 
eficiente, de participare a ti
nerilor la viața societății, la 
făurirea propriului viitor, 
potrivit aspirațiilor și năzuin
țelor lor de progres, prosperi
tate și pace". În lumina aces
tea concepții privind locul și 
rolul tineretului în societatea 
contemporană, țara noastră, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
acordă o importanță de prim 
ordin educării și formării ti
nerei generații, implicării sale 
în e/orturile de asigurare a 
unui viitor de pace și bună
stare pentru toate popoarele 
lumii. Grija și responsabilita
tea cu adevărat părintească 
pentru soarta tineretului, înal
ta încredere în capacitatea pe 
care acesta o are de a parti
cipa la făurirea propriului vii
tor — coordonate specifice 
concepției tovarășului Nicolae 
Ceaușescu cu privire la sta
tutul tinerei generații în lu
mea contemporană — se în
soțesc în acțiunea concretă a 
României consacrată creșterii 
contribuției tineretului la lup
ta pentru soluționarea marilor 
cauze ale omenirii. Un tînăr 
care astăzi, la vîrsta adoles
cenței, este chemat să-și ex
prime opțiunea în legătură cu 
o problemă de interes , vital 
pentru întreaga omenire, va fi 
mîine, la vîrsta deplinei ma
turități, mult mai conștient și 
responsabil de datoria sa de a 
apăra bunul cel mai de preț 
al tuturor oamenilor — viata;

Voința de pace a tineretului 
român, a tineretului de pretu
tindeni se face auzită cu ho- 
tărîre în acest an 
scară planetară ca 
național al Păcii, 
impulsioneze lupta 
lor, a forțelor progresiste pen
tru apărarea păcii. Conștientă 
de rolul ce îi revine în aceas
tă luptă, de imensul potențial 
pe care îl reprezintă, tînăra 
generație a lumii acționează 
în primele rînduri ale frontu
lui împotriva escaladării 
cursei înarmărilor, îndeosebi 
nucleare, împotriva militari
zării spațiului cosmic, al re
curgerii la forță în relațiile 
internaționale. Primul pas — 
conștientizarea — a fost cîști- 
gat, tinerii lumii făcîndu-se 
remarcați nu numai prin pre
zența lor numerică masivă, 
dar și prin forta cu care își 
fac cunoscută voința de a trăi 
Intr-o lume eliberată de ame
nințarea nucleară. într-o lume 
în care să-și poată înfăptui 
în liniște năzuințele. Implica
rea conștientă a tinerei gene
rații în soluționarea probleme
lor majore ale omenirii poate 
fi determinată atît de educa
ția primită în școală, cit și in
direct, prin crearea unui cli
mat educativ favorabil păcii, 
climat oferit de absolut toate 
Împrejurările și situațiile în 
care tînărul trăiește, învață 
sau muncește.

Prestigiul și audiența de 
care beneficiază pe plan in
ternațional politica externă a 
României socialiste, demersu
rile președintelui Nicolae 
Ceaușescu privind înfăptuirea 
dezarmării șl eliminarea pe
ricolului nuclear iși află te
melia solidă în concordanța 
deplină între cuvînt și faptă. 
Numeroasele propuneri și ini
țiative ale țării noastre atît în 
ceea ce privește promovarea 
In rîndurile tineretului' a idea
lurilor de pace, respect re
ciproc și înțelegere între po
poare. prin proclamarea anu
lui 1985 ca An Internațional al 
Tineretului la inițiativa Româ-

marcat la 
An Inter
ni enit să 

popoare-

niei, cit șl acțiunile concrete, 
cum este recenta hoțărire de 
reducere, cu 5 la sută, a ar
mamentelor. efectivelor șl 
cheltuielilor militare, demon
strează voința poporului, a 
tineretului român de a face 
totul pentru oprirea cursei 
Înarmărilor, trecerea urgentă 
la dezarmare și în primul rînd 
la dezarmare nucleară. Impor
tant este, așa cum a arătat în 
repetate rînduri tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, să se a- 
jungă la unirea eforturilor tu
turor tinerilor planetei, să 
existe o voce unanimă a tine
rei generații care să spună un 
NU hotărit continuării cursei 
înarmărilor, care să lupte pen
tru o politică de pace, de co
laborare, de egalitate între 
toate națiunile lumii. îndem
nurile adresate de secretarul 
general al partidului nostru la 
acțiuni ferme, cu forțe unite,1 
pentru apărarea viitorului li
niștit al 'copiilor lumii, îndem
nuri spuse din inimă de un 
om care și-a dăruit și își dă
ruiește toate forțele pentru ca 
toți oamenii să trăiască în 
pace, corespund pe deplin nă
zuințelor tuturor tinerilor — 
realizarea unei lumi a păcii. 
„In actualele împrejurări in
ternaționale — sublinia tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU 
In Mesajul adresat participan
ților la seminarul internațio
nal „Tineretul șl pacea" — 
nu există problemă mai im
portantă decît dezarmarea șt 
pacea! Este necesar să se facă 
totul pentru unirea eforturilor 
popoarelor, ale forțelor pro
gresiste, realiste de pretutin
deni, pentru a pune capăt po
liticii de înarmări, atît Pe Pâ- 
mînt, cît și în Cosmos, pentru 
a apăra dreptul suprem al oa
menilor, al națiunilor — la 
viață, la pace, la existență li
beră și demnă".

Tineretul României socialis
te este hotărît să se încadre
ze cu toate forțele sale în a- 
ceastă luptă pentru salvgarda
rea păcii, să-și aducă întreaga 
contribuție la promovarea no
bilelor . idealuri și năzuințe 
ale omenirii. După cum este 
cunoscut, grandioasa : demon
strație a tineretului român 
desfășurată sub deviza „Tine
retul României dorește pacea" 
a făcut să răsune, puternică și 
neabătută, aspirația sa de pace, 
de a acționa împreună cu ti
nerii de pretutindeni pentru 
a-și apăra dreptul inalienabil 
la viață, de ă trăi liber și a 
munci în pace și liniște, pen
tru a clădi o lume eliberată 
de amenințarea războiului si a 
armelor nucleare. Cu aceeași 
voință de pace, tineretul țării 
noastre, răspunzînd chemării 
partidului, a secretarului său 
general, se va pronunța la re
ferendumul de la 23 noiem
brie prin DA asupra măsurii 
de reducere cu 5 la sută a ar
mamentelor, efectivelor șl 
cheltuielilor militare, demon- 
strînd astfel că poporul, tine- 

.retul român sint dornici de 
pace, de colaborare internațio
nală cu toate statele lumii. 
Prin DA-ul rostit din 
toată Inima demersului Isto
ric al președintelui Nicolae 
Ceaușescu, tinerii de pe întreg 
cuprinsul patriei vor oferi, 
alături de poporul român, un 
exemplu mobilizator în lupta 
pentru înregistrarea unor pro
grese reale pe calea dezarmă
rii, mărturie a înaltei lor im
plicări față de împlinirea ce- 

a 
tuturor popoarelor lumii — de 
a trăi într-o lume ferită de 
amenințarea unul război nu
clear nimicitor, într-o lume a 
păcii, îpțelegeril și colaborării.

VARȘOVIA 11 (Agerpres) — 
Cea mai importantă șl cea mai 
stringentă sarcină a contem
poraneității este încetarea 
cursei înarmărilor, neadmiterea 
transferării acesteia în spațiul 
cosmic și însănătoșirea climatu
lui internațional pe calea dialo
gului și extinderii colaborării 
între state — se spune în co
municatul comun difuzat la 
Varșovia, la încheierea vizitei 
oficiale în R.P. Polonă a pre
ședintelui Indiei, Zail Singh. 
Documentul, transmis de agen
ția P.A.P., reliefează, de ase
menea, rolul important al miș
cării de nealiniere în lupta pen
tru pace, dezarmare și destin
dere. R.P. Polonă șl India — se 
arată în continuare — și-au re
afirmat hotărîrea de a extinde 
dialogul dintre cele două țări 
în numele păcii, destinderii și 
colaborării.

VIENA 11 (Agerpres) — în
tr-o declarație dată publicității 
la Viena, ministrul austriac al 
afacerilor externe, Peter Janko- 
witsch, a evidențiat necesitatea 
adoptării unor măsuri eficiente 
In vederea reducerii pericolului 
de război. El și-a exprimat 
speranța că materializarea aces- 
.tul țel este cerința majoră a

lei mai fierbinți aspirații

RODICA AVRAM

PE SCURT
• LA VARȘOVIA a avut loc 

ședința Consiliului de Miniștri' 
al R.P. Polone, care a aprobat 
planul de dezvoltare economică 
și socială a țării pe anul 1987, 
informează agenția PAP. Do
cumentul, elaborat în confor
mitate cu orientările planului 
cincinal 1986—1990, are drept 
scop principal consolidarea 
dezvoltării echilibrate a econo
miei naționale și creșterea ni
velului de trai al poporului.

momentele nucleare și cosmice, 
marți a avut loc ședința grupu
lui pentru problematica arma
mentelor strategice

• LA LUANDA s-a deschis 
cea de-a treia ediție a Tîrgului 
de comerț și industrie „FILDA- 
86“ la care participă firme din 
15 țări. Tirgul a. fost inaugurat 
de președintele Angolei, Jose 
Eduardo dos Santos.

• O ÎNTÎLNIRE a repre
zentanților organizațiilor de 
stingă ale tineretului din ță
rile vest-europene va avea 
loc la Roma, în cursul lunii 
decembrie, la inițiativa Fe
derației Tineretului Comu
nist Italian și Federației Ti
nerilor Socialiști din R. F. 
Germania — informează a- 
gentia A.N.S.A. Una dintre 
principalele teme ale întîl- 
nirii este edificarea unei Eu
rope fără rachete nucleare 
cu rază medie de acțiune.

• ÎN CADRUL negocierilor 
sovieto-americane privind ar-

• LA COPENHAGA s-au 
desfășurat lucrările plenarei 
C.C. al P.C. din Danemarca.

contemporaneitățil. Totodată, 
șeful diplomației austriece s-a 
pronunțat pentru intensificarea 
eforturilor în vederea asigurării 
coexistenței pașnice Intre state 
cu sisteme economico-sociale 
diferite, a securității, dezarmă
rii și creării unei atmosfere de 
încredere între state. Un rol 
important In această direcție — 
a precizat ministrul de externe 
ai Austriei — îl pot juca hotă- 
rîrile Conferinței de la Stock
holm. Declarația subliniază, de 
asemenea, importanța extinderii 
colaborării internaționale in do
meniile economic și comercial, 
ca una dintre căile sigure 
consolidare a păcii și 
rii reciproce.

TOKIO 11 (Agerpres). — 
în localitatea Ise-Shima din 
prefectura Mie — Japonia, a 
fost organizată o seară cul
turală românească. Au par
ticipat reprezentanți ai pre
fecturii, membri ai Asocia
ției de Prietenie Japonia — 
România, un numeros 
public.

Cu acest prilej, a fost 
deschisă o expoziție de carte 
românească, la loc de frun
te fiind prezentate opere ale 
președintelui Nicolae 
Ceaușescu. Sint expuse, de 
asemenea, lucrări științifice 
ale tovarășei academician 
doctor inginer Elena 
Ceaușescu. La manifestare 
a fost evidențiată continui
tatea poporului român pe 
teritoriul țării. Au fost, tot
odată, prezentate principa
lele aspecte ale dezvoltării 
economico-sociale a Româ
niei, ale politicii externe 
românești.

nucleare

de 
ințelege-

— Tabă- 
pace din

BONN 11 (Agerpres) 
ra militanților pentru 
apropierea bazei militare ame
ricane de la Mutlangen, unde se 
află amplasate rachetele nu
cleare „Pershing-2“, a fost des
ființată de către autoritățile din 
Baden-Wurtenberg. Decizia , a 
provocat vii proteste din partea 
opiniei publice democratice care 
a cerut oficialităților să se pună 
capăt militarizării teritoriului 
R.F.G., să se renunțe la ampla
sarea de noi rachete de croa
zieră și să scoată din țară ra
chetele deja instalate.

MANILLA 11 (Agerpres). 
— In capitala Fillpinelor a 
avut loc o seară româneas
că. în acest cadru a fost re
levată dezvoltarea economi
că, precum și pe plan social 
și cultural a României în 
anii socialismului, în special 
In epoca de mari împliniri 
de cînd in fruntea partidului 
și statului se află tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

• AGENȚIA Națională pen
tru Aeronautică și Spațiul Cos
mic '(N.A.S.A.) a anunțat ami- 
narea lansării — pentru a opta 
oară — a unui satelit de comu
nicații, destinat forțelor navale 
americane. Prevăzută inițial 
pentru 15 mai lansarea urma să 
aibă loc la 21 noiembrie, dar, 
în urma unei defecțiuni a si
mulatorului de la sol, N.A.S.A. 
a hotărît să o amine.

RELIEFATA DE PROIECTELE DE REZOLUȚIE AVANSATE IN CADRUL 
COMITETULUI POLITIC AL ADUNĂRII GENERALE A O.N.U.

NAȚIUNILE UNITE 11 (Agerpres). — N. Chilie transmite : 
îngrijorarea profundă a guvernelor, a popoarelor, opiniei publice 
din întreaga liume față de pericolele crescînde pe care le prezintă 
cursa înarmărilor, în primul rînd a înarmărilor nucleare, acu
mularea unor stocuri tot mai mari de arme de nimicire in masă, 
care amenință însăși existența vieții pe planeta noastră și nece
sitatea întreprinderii unor măsuri de substanță și urgente pentru 
eliminarea primejdiei unei catastrofe nucleare fac obiectul a 
peste 70 de proiecte de rezoluție 
în cadrul Comitetului politic al

Dintre aceste documente se 
detașează prin importanța și 
actualitatea lor deosebite, pro
iectele de rezoluție prezentate 
de țările mici și mijlocii, neali
niate, în curs de dezvoltare, ne- 

‘ nucleare, intre care și România, 
referitoare la prioritatea do
meniului dezarmării nucleare, 
prevenirea unui război artomic, 
încetarea tuturor experiențelor 
nucleare, înghețarea arsenalelor, 
interzicerea folosirii armelor nu
cleare, crearea de zone denu- 
clearizate in diferite regiuni ale 
lumii și acordarea de garanții 
țărilor neposesoare de arme 
nucleare în sensul că niciodată 
nu vor fi atacate sau amenințate 
cu asemenea arme.

Reține atenția faptul că un 
număr de patru proiecte de re
zoluție se referă la prevenirea 

■ cursei înarmărilor în spațiul 
extraatmosferic, domeniu con
siderat de majoritatea covîrși- 
toare a statelor membre ca o 
nouă și periculoasă dimensiune 
a actualei competiții militare.

Un alt proiect de rezoluție 
elaborat de statele nealiniate, 
la care România este coautoa
re, cheamă principalele puteri 
nucleare, U.R.S.S. și S.U.A., să 
desfășoare, potrivit răspunderi
lor speciale ce le revin, nego
cieri bilaterale, cu cea mal 
mare hotărîre, astfel îneît să 
ajungă la acorduri concrete și 
efective de oprire a cursei 
înarmărilor nucleare, de redu
cere a arsenalelor, de dezar
mare nucleară și de prevenire 
a cursei înarmărilor în spațiul 
extraatmosferic. Cele două 
mari puteri sint chemate tot
odată să informeze Adunarea 
G.enerală asupra progreselor 
înregistrate în negocierile pe 
care le desfășoară.

Comitetul politic a adoptat 
deja la actuala sesiune un nu
măr de patru rezoluții care sub
liniază urgența încheierii cu 
succes a negocierilor privind 
eliminarea armelor chimice, 
prohibirea cu desăvîrșire a fo
losirii acestora, în 
instituirii unui control 
țional adecvat.

La actuala sesiune a 
Generale a O.N.U, se 
totodată. o preocupare largă 
față de problema dezarmării 
convenționale, nu mai puțin de 
șapte rezoluții avansate în Co
mitetul politic fiind consacrate 
acestei problematici. Ele sub
liniază. necesitatea întăririi în
crederii intre state — tinind 
seama și de experiența dobin-

fac
avansate de statele membre. 

Adunării Generale a O.N.U.
diită prin rezultatele Conferin
ței de la Stockholm, din cadrul 
procesului C.S.C.E., a inițierii 
unor măsuri unilaterale, bilate
rale, regionale și internaționa
le, care să conducă la diminu
area' cheltuielilor militare, a 
forțelor armate și a arsenalelor 
convenționale, ceea ce ar con
tribui la reluarea cursului des
tinderii, la menținerea șl con
solidarea păcii in Întreaga 
lume.

Un proiect de rezoluție, ini
țiat de Peru împreună cu Româ
nia și alte țări din diferite zone 
ale lumii, exprimă sprijinul 
ferm al Adunării Generale 
pentru eforturile depuse in 
toate regiunile, inclusiv prin 
măsurile unilaterale, vizind 
întărirea climatului de încrede
re și crearea condițiilor pentru 
realizarea unor acorduri prac
tice de limitare a Înarmărilor.

România, care a manifestat o 
preocupare constantă față de 
problema reducerii bugetelor 
militare, a prezentat șl la ac
tuala sesiune un proiect de re
zoluție ce cheamă toate statele 
membre, in special cele puter
nic înarmate, să-și intensifice 
cooperarea pentru a contribui 
în mod constructiv la realiza
rea unor acorduri concrete de 
Înghețare șl reducere a cheltu
ielilor militare. Documentul 
cheamă aceleași state ca, pînă 
la încheierea unor astfel de a- 
corduri, să întreprindă « măsuri 
de autoreținere 
cheltuielilor lor 
derea realocăril 
fel eliberate în 
tării economice 
special în beneficiul țărilor în 
curs de dezvoltare. ■

Alte proiecte de rezoluție tra
tează diferite aspecte importan
te ale negocierilor de dezarma
re, printre care controlul în
deplinirii acordurilor de dezar
mare, activitatea organismelor 
multilaterale de negociere, 
înarmările navale, interzicerea 
punerii la punct a unor noi 
arme de distrugere In masă, in
formarea opiniei publice, a po
poarelor, în legătură cu proble
matica opririi cursei înarmări
lor șl a evoluției negocierilor de 
dezarmare, crearea unor centre 
regionale pentru pace și dezar
mare in Africa și America La
tină și conștientizarea opiniei 
publice asupra necesității prio
ritare a înfăptuirii dezarmării, 
ca o condiție esențială a păcii.

condițiile 
lnterna-

Adunăril 
constată

la Pretoria

în stabilirea 
militare, în ve- 
fondurllor ast- 

direcția dezvol- 
și sociale, în

Aspect din timpul unui marș de protest, desfășurat in orașul australian Sydney, împotriva politicii de 
apartheid promovate de regimul rasist de

După cum relatează agenția 
TASS, au fost dezbătute pro
bleme legate de situația econo
mică internă și 
comuniștilor 
Intereselor vitale 
muncii danezi.
• AGENȚIA 

mează că, la 8

ale activității 
pentru apărarea 

ale oamenilor

TASS, lnfor- 
noiembrie, a 

încetat din viață, în vîrstă de 
96 de ani, Viaceslav Molotov.
• ÎN OMAN a fost inaugu

rată de curînd prima universi
tate în capitala țării, Mascat, 
în alocuțiunea rostită cu acest 
prilej, Șeful statului. Sultan 
Qabus Bin Said, a sublinat că 
deschiderea noului for de 
cație și cultură constituie 
pas însemnat înainte în 
movarea dezvoltării țării, 
va contribui la formarea 
cadre necesare în

edu- 
un 

pro- 
care 

de 
domeniul

Condamnare fermă a politicii de apartheid 
promovată de autoritățile de la Pretoria

PRETORIA 11 (Agerpres) — 
în Republica Sud-Africană se 
manifestă în continuare un cli
mat social deosebit de încordat, 
a cărui dominantă rămîne con
fruntarea dintre mișcarea de 
masă antiapartheid și autorități
le rasiste de Ia Pretoria. In 
orașul-ghetou Soweto au conti
nuat manifestațiile împotriva 
legilor rasiste. împotriva de
monstranților, poliția a deschis, 
din nou, focul. Populația din 
Soweto, unde trăiesc aproxima
tiv două milioane de persoane, 
a continuat să boicoteze autobu
zele unei companii particulare 
care în urmă cu cîteva zile a 
procedat la concedieri in rîndul 
personalului și a scumpit pre
țul biletelor de călătorie.

Marți, în orașul Newcastle, 
din provincia Natal, s-au pro
dus două explozii. Potrivit pri
melor informații, cel puțin 19 
persoane au fost rănite.

Pe de altă parte, cei 2 500 
de muncitori de la sucursala 
sud-africană a firmei ame
ricane „General Motors" oon- 
tinuă greva, care a intrat în cea 
de-a 14-a zi. Greviștii cer ca 
după preluarea fabricii de că
tre industriași sud-afrlcani să 
nu se procedeze la concedieri, 
și să li se asigure condiții de 
muncă și viață corespunzătoare.

LUSAKA 11 (Agerpres) — In 
capitala Zambiei s-au deschis 
lucrările unui seminar interna
țional al juriștilor. Luînd cuvin- 
tul, șeful statului-gazdă, Ken
neth Kaunda, a subliniat faptul 
că pacea și securitatea interna
țională sint serios amenințate de 
aplicarea politicii de apartheid 
în Republica Sud-Africană și de 
actul ilegal al ocupării de că
tre sud-africani a Namibiei. El

apărării sănătății, științei, edu
cației, diverselor sectoare ale 
tehnicii, agriculturii, științelor 
sociale și economice. După în
sușirea cunoștințelor acumula
te în anii de studii, absolvenții 
vor fi, de asemenea, în măsu
ră să desfășoare activități de 
cercetare, să ia parte la schim
bul de valori cultural-științifi- 
ce pe plan internațional.
• IN sala 

vei sovietice 
menia", care 
cu 300 de elevi la bord, a iz
bucnit un incendiu, relatează a- 
genția TASS. Toți copiii și o 
parte dintre membrii echipaju
lui au fost transbordați pe na
vele sovietice de ajutor. în.tim
pul incendiului și-au pierdut 
viața doi membri ai echipaju
lui, menționează agenția.

mașinilor motona- 
dâ pasageri „Turk- 
efectua o croazieră

Formarea noului

a condamnat regimul rasist de 
la Pretoria pentru politica de 
exploatare a majorității de cu
loare și a altor cetățeni, lipsiți 
de cele mai elementare drep
turi ale omului. Șeful statului 
zambian a cerut oamenilor le
gii, juriștilor in ansamblu, să 
acționeze șl să-și asume respon
sabilitatea în vederea eliminării 
apartheidului din sudul Africii.

PARIS 11 (Agerpres) — O ma
nifestație de protest s-a desfă
șurat în localitatea Longueval, 
unde șeful regimului sud-afri- 
can Pieter Botha, aflat într-o 
vizită particulară în Franța, a 
participat la inaugurarea unui 
monument memorial dedicat 
militarilor sud-africanl ce au 
pierit pe pămîntul francez în 
cele două războaie mondiale. 
Mai multe asemenea manifesta
ții de protest împotriva prezen
ței în Franța a șefului regimu
lui rasist de la Pretoria au avut 
loc în cursul săptămînii trecute 
— informează agenți'a France 
Presse. Se relevă, de asemenea, 
că guvernul francez a declarat 
că nu II va primi pe Pleter 
Botha In timpul prezenței aces
tuia pe teritoriul Franței.

guvern egiptean

echipe 
jură-

agenția 
șl

CAIRO 11 (Agerpres) — Pri
mul ministru desemnat al E- 
giptului, Atef Sidky, a format 
un nou guvern, care grupează 
30 miniștri. După aprobarea 
componentei cabinetului de că
tre președintele republicii, Hosni 
Mubarak, membrii noii 
ministeriale vor depune 
mîntul.

După cum transmite
M.E.N., toți vlcepremierii 
majoritatea miniștrilor Își men
țin portofoliile, Intre ei aflîn- 
du-se titularii afacerilor exter
ne, apărării, afacerilor interne. 
Cele mal Importante schimbări 
s-au produs în fruntea ministe
relor economice. în total, în ca
binet au intrat 10 miniștri noi. 
Dintre aceștia, Youssri Mustafa 
a fost numit ministru al eco
nomiei, iar Mohammed El- 
Razzaz, ministru al finanțelor.

a situației conflictuale
CIUDAD DE

11 (Agerpres) — La Ciudad de 
Guatemala s-au deschis lucră
rile celei de-a XVI-a sesiuni a 
Adunării Generale a Organiza
ției Statelor Americane (O.S.A.). 
care dezbate criza 
terne a regiunii, 
America Centrală 
Insulelor Mal vine ,_______

In discursul inaugural, secre
tarul general al O.S.A., Jose 
Clemente Baena Soares, a re
levat importanța actualei reu
niuni pentru ca organizația să 
devină un forum de rezolvare 
efectivă a problemelor regio
nale, pe baza dialogului și a 
respectului reciproc. El a rea
firmat sprijinul O.S.A. față de 
eforturile întreprinse de 
„Grupul de la Contadora" in 
vederea soluționării pașnice a 
situației din America Centrală.

Președintele țării gazdă, Vi- 
nicio Cerezo, a arătat că pacea 
în America Centrală poate fi 
instaurată exclusiv pe calea 
negocierilor, subliniind că in 
abordarea tuturor problemelor 
regionale trebuie să prevaleze 
respectul reciproc între națiuni, 
precum și cooperarea sinceră a 
părților implicate. Șeful statului 
guatemalez și-a exprimat spe
ranța că problema datoriei ex-

din America Centrală
GUATEMALA

datoriei ex- 
situația din 
și problema 
(Falkland).

terne a țărilor In curs de dez
voltare va fi abordată ca o ches
tiune politică, și nu doar finan
ciară.

în discursul său, ministrul 
guatemalez al relațiilor exter
ne, Mario Quinones Amezquita, 
președintele sesiunii, a criticat 
amestecul străin în treburile 
interne ale Republicii Nicara
gua, condamnînd ajutorul mili
tar acordat de S.U.A. forțelor 
contrarevoluționare antisan- 
diniste.

MANAGUA 11 < (Agerpres) — 
Cu prilejul aniversării a 25 de 
ani de la crearea Frontului 
Sandinlst de Eliberare Națio
nală (F.S.L.N.) din Nicaragua, 
reprezentanții a 130 de forțe 
politice de diferite tendințe din 
Africa, Asia și America Latină 

prezenți la festivitățile din 
capitala nicaraguană — au a- 
doptat „Declarația de la Ma
nagua", document în care se 
cere Încetarea politicii de a- 
mestec în treburile interne ale 
Nicaraguel promovate de Ad
ministrația S.U.A. — relatează 
agenția Prensa Latina.

Declarația de la Managua 
condamnă politica de apartheid 
a regimului rasist sud-african, 
șl cere, totodată, încetarea 
ocupării Ilegale a Namibiei.
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Generator electric In străinătate, încă nu a fost luată nici o 
măsură de înlocuire a zonelor distruse.

In plin centrul junglei amazoniene pe 
o suprafață de aproape 900 000 km pătrați 
(cit Franța șț Italia la un loc), s-a dez
voltat acest proiect minier de mare am
ploare in care au fost investite, incepind 
din 1980, 2,7 miliarde^ dolari. Din 1980, 

___ _ „„„„„„.t
2,7% din bugetul său total, ~adică 53 "de

eolian
Un generator electric eolian a intrat in 

funcțiune, experimental, pe insula Ping- 
tan, din apropierea litoralului sud-estic , _____  _____ ___ .__ ,
al R.P. Chineze. Avind o capacitate in- compania „Vale do Rio Doce" a investit 
stalată de 800 kW, cu o producție-zilnică 
posibilă de peste 10 000 kWh, instalația 
este rezultatul cooperării 'dintre specialiș
tii din R.P. Chineză și Belgia. Activita
tea sa este controlată cu ajutorul compu
terului. Viteza vihtului atinge in această 
zonă 8,4 metri pe secundă, permițind in
stalației producerea de curent electric 
timp de peste 7 000 ore pe an.

de toate

tre, ceasuri-tabacheră, ceasuri cu cuc, 
pendule etc. Printre exponatele cele mai 
prețioase se numără un ceas datind din 
a doua jumătate a secolului al XVI-lea. 
El marchează printr-o bătaie fiecare sfert 
de oră și, in plus, are calitatea de a func
ționa și astăzi. Și ceasurile cu cuc aflate 
in colecția din Zittau au meritul de 
printre cele mai vechi din Europa, 
au fost confecționate in anul 1570 de 
renumit ceasornicar german. Dar cele 
interesante exponate sint ceasurile 
tice. Montate in spătarul inalt al unor 
scaune, acestea au fost realizate in sec. 
al XV-lea. Mecanismul lor funcționează 
și acum cu o mare precizie.

a fi 
Ele 
un 

mai 
go-

Pădurea Amazoniei
în pericol

Pădurea Amazoniei, supranumită „plă- 
minul planetei", va dispărea peste opt 
ani dacă distrugerea ei va continua in 
ritmul in care este devastată in prezent 
partea sa orientală. Acest strigăt de alar
mă a fost lansat de Maria de Lourdes 
Davies-Freitas din Brazilia, coordonatoa
rea proiectului ecologic de la Carejas. 
Carejas este cel mai mare centru minier 
din Brazilia, situat la 900 km la sud de 
Sao Louis, capitala statului Maranho.

Douăzeci și șapte de mii de km pătrați 
de copaci tropicali sint doboriți in fiecare 
an in pădurea Amazoniei de către pro
ducătorii de cărbune de lemn, fără ca 
statul să intervină. Deși ecologii au tras 
semnalul de alarmă atit in Brazilia, cit și

milioane numai la Carejas, in proiectele 
de protejare a mediului înconjurător 
amenințat de mine și săpături, de șosele 
și căile ferate care se construiesc mereu.

„Trebuie să evităm transformarea zo
nei Carejas intr-un teritoriu devastat 
așa cum se tem oamenii de știință euro
peni", a subliniat Maria de Lourdes Da
vies-Freitas in cursul unei conferințe de 
presă organizate cu ocazia unei vizite fă
cute la centrul minier.

De aceea in cadrul acestui program 
ecologic sint reimpădurite și amenajate 
400 de mii de hectare de pămint.'iar mii 
de animale sint adăpostite intr-.un parc 
zoo-botanic de treizeci de hectare.de treizeci de hectare.

Colecție
Zittau din R.D.G. există una 
mai mari și mai interesante 
ceasuri din lume. Ea insu-

în orașul
dintre cele 
colecții de ____
mează peste 500 de exponate : cronome-
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Telefon
cu semnalizare opticâ 
. In Franța a fost pus la punct un apa
rat care poate înlocui soneria telefonului 
cu un semnal optic : aprinderea sau 
stingerea unei surse de lumină (lampă de 
birou, lampadar, lustră etc.). El este con
stituit dintr-o carcasă de mici dimensiuni 
(conținînd componentele electrice), echi
pată cu două cabluri și două fișe necesare 
racordării, precum și cu un întrerupător. 
Aparatul se .conectează pe de o parte la 
priza telefonică, iar pe de altă parte la o 
priză de la rețeaua de distribuire a cu
rentului electric. După cum relevă revis
ta „Science et Vie", el poate fi util per
soanelor care nu aud bine, celor care lu
crează in zgomot sau celor ce au nevoie 
de liniște (săli de lectură, laboratoare, 
spitale, studiouri de înregistrare etc.).
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